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Egy esxíendeig tart asz uj íraktorakció.
Tizenöt és Ousz százalékos állami f)ozzájárulással és Rét esztendős f)iíel- 
lelvásárol^aínakírakíoríagazdák. — >1 írakíorvásárlónak évenként szár, 

fiold bérszáníásí kell végeznie.
Mayer János földmivelésügyi miniszter a napokban 

hirdetményt tett közzé, melyben folytatja a már nagy si­
kerrel megkezdett traktor-akciót. Olvasóink helyes és pon­
tos tájékoztatására szükségesnek tartjuk a rendelet tel­
jes szövegét leközölni. A rendelet igy hangzik:

Atraktorvásárlás teltételei és módja
további fejlesztésének érdekében 

traktor 
fogom, 

megállapodást létesítettem a hazai traktor­
külföldi traktorok itteni képviseleteivel, hogy 

s elsősorban 
szövetkezetek, illetve társulások 
ezzel kapcsolatban megvásárolt 
minisztérium éiital megállapított 

„A helyes talajmüvelés 
elhatároztam, hogy a mull eszteudölnm megindítóit 
beszerzési akciót ebben a költségvetési évben folytatni 
Ennek folytán megállapodást létesítettem a hazai 
gyárakkal és a 
a 2U0 kát. holdnál kisebb területen gazdálkodók. 
az ily gazdáikodókind alakult 
részére a traktorokat. s az.
• kéket és esetleg boronákat a

árért ezen kisebb gazdák anyagi erejéhez mért hosszabb h - 
felre adják.

Minden egyes 200 kát. holdon aluli területen gazdálkodó 
gazda, illetve elsősorban az ily gazdákból alakult szövetkeze­
tek és társulások részére 7929 junius hó 30-ig a rendelkezésre 
álló koriéitólI összeg erejéig a I'ordsoii-t Viktoroknál a gépek 
beszerzési árának lő°/o-éit, a többi alább felsorolt traktorok­
nál pedig a beszerzési ár y>%-át állami hozzájárulásképpen 
engedélyezem, amely összeget a gép leszállítása után a szál­
lító cég, vagy gyár részére a minisztérium azonnal ki is fizet, 
ugv, hogy a vásárló szövetkezet, illetve gazda csak ezen állami 
segítség levonása után fennmaradó összeggel marad tartozás­
ban a szállító cégnek. A traktort vásárló szövetkezet, illetve 
gazda igy megmaradt tartozását azutan a Fordson-t raktárnál 
,> ér alatt, a többi alább felsorolt traktoroknál pedig 3 <-r
alatt köteles a mindenkori tartozás hátraléka után számítandó 
9%-os kamattal együtt megfizetni.

I

Aratás Szakács Mihály földeák! kisgazda míitrágyázott földjén, ahol tizennyolcmázsás acélos búza termett. 
(Lásd szöveget.)



VASÁRNAP 1928 julius 2S.

Az eladó cégek a traktorokat és a vele együttesen meg­
rendelt talajművelő eszközöket bérmentve és szállítási bizto­
sítássá’ tartoznak a szövetkezet illetve gazda lakhelyéhez leg­
közelebb eső vasútállomásra leszállítani. A cégek kötelesek a 
traktorral együtt minden külön költségfelszámitás nélkül egy 
kiképzett szerelőt a gazdához hét napra leküldeni. aki a gaz­
dának ezen idő alatt a gép kezelésében és üzembe helyezésé­
ben segítségére lesz. A gazda a szerelőnek ezen időre csak la­
kást és ellátást tartozik adni.

A szállító cég ezen felül a vételár teljes kifizetésének 
időpontjáig díjmentesen köteles lesz a leszállított gépet le­
küldött szerelői áital félévenként egyszer alaposan megvizs­
gálni és az esetleg szükséges javításokra a gazdának megfe­
lelő tanácsot adni.

A szállító cégek mindazon hibákért, amelyek a gépen 
nem a gazda hibájából állanak elő, a szállításkor! naptári év 
végéig, de legalább 6 hónapra jótállást vállalnak. A javítás­
hoz szükséges alkatrészek árait a cégek csak a minisztérium 
által jóváhagyott árjegyzék alapján számíthatják.

Mindezen kedvezmények ellenében a vásárló gazda arra 
lesz kötelezve, hogy a községének határában saját szántási 
munkájának elvégzése után, amennyiben jelentkezők vannak, 
ezek közül is elsősorban a föidbirtokreform folytán földhöz 
jutottak részéről, évenként összesen legfeljebb 100 kát. hold 
bérszántást végezzen, a helyi viszonyoknak megfelelően ka- 
tasztrális holdanként legfeljebb 12—15 pengő árért. Ezen bér­
szántásokba a l>érmunkáha vállalt tarlóhántás is beszámít­
ható, azonban ennek bére természetesen arány lúgosán olcsób­
ban lesz megállapítandó. A bérszántási árak megállapítására 
meg nem egyezés esetén minden esetben a járási gazdasági 
felügyelő lesz illetékes. A bérszántási kötelezettség betartásá­
nak ellenőrzését az Országos Mezőgazdasági Kamara, illetve 
ennek megbízásából az egyes Kerületi Mezőgazdasági Kama­
rák fogják végezni.

Milyen traktorok vásárolhatók ?
A fentiek figyelembe vétele mellett ugy a szövetkezetek, 

mint az egyes gazdák által megvásárolható 20 lóerő körüli 
traktor-típusok a következők:

1. Austin traktor (kapható Saturnus Műszaki és Gépke­
reskedelmi Rt. Budapest, VI., Teréz-körut 40—42.).

2. Vasé traktor (kapható Propper Samu Rt. Budapest, V., 
Vilmos császár-ut 52.).

3. Mc. Connick traktor (kapható Dénes B. Rt. Budapest, 
V., Váci-ut 98.).

4. Fordson traktor (kapható Alföldi Gépkereskedelmi Rt.
22., Automobil és Traktorkereskedelmi

., Rákóczi-ut 19.. Baranyai Gazdák Rt., 
Társa Rt. Békéscsaba, Iláhn Arthur és Tár- 

Kossuth Lajos-u. 12., Lábassy-féle mező-

Szeged, Fékétesas-utca 
Rt. Budapest, VIII 
Pécs, Galamb és 
sai Budapest, IV., 
gazdasági és Ipar és Gépgyár Rt. Törökszentmiklós, Magyar
Mezőgazdák Gépforgalmi Rt. Nyíregyháza, Bessenyei-tér 1., 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Tiszántúli Kirendeltsége 
Debrecen, Hunyadi-utca 13., Magyar Talajművelő és Gazda­
ságberendező Rt. Győr, Vilmos császár-ut 45., Melis és Pintér 
Szombathely, Március 15-ike-tér 2., Szilágyi és Diskant Gép­
gyár és Malomépitészete Miskolc).

5. Hart-Parr traktor (kapható Fehér Miklós Gépgyár Rt. 
Budapest, V., Révész-u. 5.).

6. HanomagVíchlick traktor (kapható Ganz és Társa Da­
nubius Rt. Schlick Nicholson-telepe Budapest, V., Václ-ut 
4; >—47.).

7. Hanonuig-Wl). traktor (kapható Ligó Mezőgazdasági és 
Gépkereskedelmi Rt. Budapest, V., Alkotmány-u. 31.).

8. H. S. C. 8. traktor (kapható Hofherr Schrantz Clayton 
Shuttleworth Rt. Budapest, V., Vilmos császár-ut 57.).

9. Munktells traktor (kapható Kühne Mezőgazdasági Gép 
gyár Rt. Budapest, V., Vilmos császár-ut 55.).

Tekintettel arra, miszerint egyes kivételes esetekben a kü­
lönleges talaj viszonyok nehezebb gépek vásárlását is esetleg 
indokolttá tesznek, ennélfogva az akció keretében éppen ezen 
kivételes esetekre való tekintettel kizárólag csak szövetkeze­
tek, vagy alkalmi társulások részére az alább felsorolt nagyobb 
és nehezebb gépek is megvásárolhatók lesznek:

1. Case 32 HP. traktor (kapható Propper Samu Rt. Buda­
pest, V., Vilmos császár-ut 52.).

2. Mc. Cormick 30 HP. traktor (kapható Dénes B. Rt. Bu­
dapest, V., Vilmos császár-ut 98.).

3. Fiat 38—42 HP. traktor (kapható Magyar Fiat Auto­
mobil Rt. Budapest, IV., Váci-u.12.).

4. Gém 38 HP. traktor (kapható Gazdaságbeerndező & 
Motoreke Rt. Budapest, VT., Országbiró-u. 33.).

5. Hart-Parr 36 HP. traktor (kapható Fehér Miklós Gép­
gyár Rt. Budapest, V., Révész-u. 5.).

6. //. 8. C. S. 32 HP. traktor (kapható Hofherr Schrantz 
(’layton Schuttfeworth Rt. Budapest, V., Vilmos császár ut 
57. szám).

7. Mavag 32 HP. traktor (kapható M. kir. Államvasutak 
Gépgyárának vezérügynöksége Budapest, V., Vilmos császár- 
ut 32.).

8. Oil-Pull 25 HP. és Oil-tPull 35 HP. traktorok (kaphatók 
Mezőgazdasági Ipari Gépkereskedelemi Rt. Budapest, V., Ra- 
laton-u. 12.).

9. Pöhl 32 HP. traktor (kapható Saturnus Műszaki és Gép­
kereskedelmi Rt. Budapest, VI., Teréz-körüt 40—42.).

10. Raupenstoek 28 HP. lánctalpas traktor (kapható Gaz­
daságberendező és Motoreke Rt. Budapest, VI., Országbiró- 
utca 33.).

11. irt/ZZíx 30 HP. traktor (kapható Nemzetközi Gépkeres­
kedelmi Rt. Budapest, V., Vilmos császár-ut 32.).

A traktorok eladási árából a Fordsonnál a minisztérium 
15%, a többi gépeknél pedig 20% állami hozzájárulást fizet ki 
az igazolt leszállítás után a szállító cégnek, ugy, hogy a gazda 
tartozása ezen állami hozzájárulás mértékével csökken. Irhát 
egy 10.000 pengős gépnél a 
ezáltal a gazda 3 
8000 pengő lesz.

Mindazon 200 
góriáju gazdákból 
mellett traktort 
kel közvetlenül a fent felsorolt cégek valamelyikéhez. 
mivelésügyi 
leien és nem is célravezető/*

ájárulás mértékével csökken, 
z állami hozzájárulás 2000 pengő és 

év alatt kifizetendő tartozása mindössze

kát. holdon aluli gazdák, illetve ily kate- 
al-akult szövetkezetek, akik ezen feltételek 

akarnak vásárolni, forduljanak rendeléseik- 
A föld­

minisztériumhoz külön kérvényt beadni szükség-

Tizenötezren az agrárszövetkezeti 
alaptőkegyüjtés mezején.

A magyar falvakban nagy erővel indult meg a szö­
vetkezeti üzletrészjegyzési mozgalom. Tizenötezer lelkes, 
tettrekész, a nép szeretetétől átitatott lelkű, az ország 
sorsát szivén viselő férfiú mozdult meg, hogy sorrajárják 
a földmi velőportákat s az agrárszövetkezeteknek megerö- 
sitése érdekében tiz-husz-harminc pengős üzletrészt je­
gyeztessenek minden családdal. Tizenötezren léptek a szö­
vetkezeti vezetők közül az alaptőkegyüjtés mezejére, hogy 
biztosítsák a földmivelőnép boldogulását, azt, hogy amit 
most verejtékes munka árán learatott, jól gyümölcsöz- 
tethesse, jól használja fel s hogy a munka jutalmát meg­
találja helyzetének fokozatos javulásában. Ennek előfel­
tétele a Hangya szövetkezetek megerősítése, mert az ide­
gen tőke mankójától megszabadult és saját lábán álló 
szövetkezetek tudják csak letörni a spekuláció és a kar­
tellek hatalmát s tehetik olcsóbbá a háztartási és gazda, 
sági cikkek beszerzését, tehát a termelést is és ily módon 
biztosíthatják mezőgazdasági terményeink versenyképes­
ségét.

Az alaptőkegyüjtés mezején fáradozó lelkes aposto­
lokat szeretettel kell fogadni s hisszük, hogy felhívásukat 
meg fogják érteni a magyar portákon, tudni fogja a föld­
mivelőnép, hogy csak magának tesz szolgálatot azzal, ha 
néhány szövetkezeti üzletrész jegyzésével gátat vet az 
áruuzsorának és jól kamatozó tőkét helyez el a szövetke­
zetben. Az alaptőkegyüjtési mozgalom vezetői a vasár­
napot használják fel uj szövetkezeti üzletrészek jegyez- 
tetésére. Ebbe bevonták az ifjakat is, akik készséggel 
vesznek részt a munkában és segédkeznek a fizetési rész­
letek összegyűjtésében.

A tizenötezer tettrekész, önzetlen, a szövetkezeti ön­
tudattól áthatott férfiú fáradozásait és sikereit az ősszel 
megtartandó szövetkezeti kongresszus fogja megkoszo­
rúzni és a magyar agrárszövetkezeti zászlóaljak ekkor 
fognak előttük diszmenetben elvonulni, hogy elismeré­
süknek és hálájuknak adjanak kifejezést velük szemben.

a falusi gazdák lapfa!



Tizenegy havi váltóhitellel szerezhetnek műtrágyát a
A feam.tol az állam jjjlj be -tadeald mül^asz^eUt.

A kamatkedvezménnyel egybekötött műtrágya-hitel min­
den nálunk használatos /««/.„-. ó, iMUaüaZu

,rriCfvc- A mötrágytt árára nézve kikötőt- 
tini a gyárakkal szomben azt. hogy 
ció keretében szállítandó mütrá; 
nyes eladási áraknál magasabb nnn lehet 
a szállítási költség 
(legalább 100 mm.) 
saját érdekükben 
együttesen, teljes vagonrakományban 
falják le.

Felhívom a gazdák figyelmét arra is, hogy az a mütrá- 
gyamennyiseg, amely után a fentieklien ismertetett kamatked­
vezményt biztosítottam, korlátozott, 
érdekében áll, hogy a szükséges 
keretében minél előbb biztosítsa.

A kamatkedvezményre való j 
vezinény mértéke fentiek szerint a 
ennek megállapításánál figyelőmbe 
lajdonát képező összes szántóföld, 
területe.

A 2000 kát. holdnál nagyobb gazdaságok, 
nál kisebb, de részvénytársasági tulajdont képező 
a kamatkedvezménnyel egybekötöit hitelben nem 

A szóban levő hitelt és kamatkedvezményt — 
deleiben előírtak mellett — bérlő 
tik, de azzal a megszorítással. 
gyárak a hitelt elvileg minden 
nyújtják és ennek lejártával a 
kell kérniük a fentebb említett 
Megfelelő hitelképesség mellett 
kamatkedvezményt a 
a legeltetési társulatok s a. közös és 
birtokosságok és községek is.

A műtrágyagyárak által hitelbe adott műtrágyák utáni 
kamat nagysága a Magyar Nemzeti Bank kamatlábát 2%-kal 
meghaladó kamatláb szerint számittatik. Az 500 kát. holdnál 
nagyobb, de 20<M) kát. holdnál kiselrti mii trágya hí leiben része­
sített gazdaságok tehát az ezen kamatláb szerinti kamat felét 
fizetik a hitelt nyújtó gyárnak. 1 váltóhitcllel járó bélyegille­
ték a gazdákat terheli.

Tárcám ezen kamatkedvezmény biztosításával tetemes üsz- 
szegii áldozatot hoz a gazdák javára mezőgazdasági termelé­
sünk fejlesztése érdekében. Bizont abban, hogy ez az áldozat 
nem marad eredmény nélkül és mindazok, akik a jelen akció 
keretében az állam támogatásával meggyőződhetlek a műtrá­
gyák használatának nagy jelentőségéről és előnyeiről', a ter- 
í.iciés fokozásának ezt a fontos eszkö/.et a jövőben is, minden 
állami támogatás nélkül is, állandóan használni fogjak, amivel 
nemcsak saját boldogulásukat, hanem a köz javát, a nemzeti 
jövedelem gyarapodását is szolgálni fogják.”

Mayer János földmivelésügyi miniszter a napokban 
hirdetményt adott ki, melyben a műtrágya-hitelakciót ez- 
idén is folytatja, sőt szélesebb körben kiterjeszti. Olva­
sóink helyes és pontos tájékoztatására ideiktatjuk a szó- 
banforgó nagyjelentőségű rendelet teljes szövegét. A 
rendelet igv hangzik:

A kedvezményes műtrágya beszerzésének 
módja és fettételei.

„Ma már minden gazda tudja, hogy bő termésre csak ak­
kor számit hat, ha földjét kellően trágyázva, jó termőerőben 
tartja. Ehhez elsősorban helyesen kezelt, jó istállótrágyára 
van szüksége, de az istállótrágya mellett nem nélkülözhetjük 
a műtrágyákat sem, mert igy adhatjuk meg a növényzetnek 
kellő mennyiségben azokat a tápláló anyagokat, amelyek a nö­
vények erőteljes fejlődéséhez és a dús terméshez nélkülözhe­
tetlenek.

Egyrészt tehát az a törekvésem, hogy a gazdákat az In­
tenzív gazdálkodásban minél hathatósabban támogassam, más­
részt az a nagy érdeklődés is, amellyel a gazdák az elmúlt 
esztendőben a műtrágyák beszerzésének megkönnyítésére meg­
szervezett műtrágya-hitelakciót fogadták és a számukra biz­
tosítót! hitek teljes mértékben igényin* vették, arra késztet­
nek, hogy a műtrágyák beszerzésének ezt az előnyös módját a 
gazdák nagyobb körére kiterjesztve, a folyó érben is biztosít­
sam éx igy a műtrágyák használatát a gazdák nagy körének 
lehetővé tegyem, illetőleg mcgkönnyitsem.

Megállapodást létesítettem tehát a hazai műtrágyagyárak­
kal arra nézve, hogy a gyárak a megfelelő hitelkéi>ességgel bíró 
gazdáknak a különböző — foszfor-,
műtrágyákra a folyó évi őszi idényben 11 
nyújtsa mik oly módon, hogy a gazdáknak 
n műtrágyák árát a következő évi termés 
egyenlíteni.

Ezzel egyidejűleg intézkedtem aziránt 
által igénybe veendő műtrágya hí tel utáni kamatot az 500 kát. 
hold nagyságú vagy ennél kisebb földbirtokkal bíró gazdák he­
lyett teljes egészében, — az 500 kát. holdnál nagyobb, de leg- 
feljebb 2000 kai. hold nagyságú földbirtokkal biró gazdák he 

fizesse

nitrogén-, kálitartalmu — 
havi váltóhitelt 

módjukbán legyen 
jövedelméből ki-

is, hogy a gazdák 
az

Ivet! piaiig felerészben a földmivelésügyi minisztérium 
meg a műtrágyát hitelező gyáraknak.

Az. említett birtokkategóriákba tartozó hitelképes 
lehái a folyó év őszén a szükséges műtrágyákat ily 
készpénzkiadás nélkül szerezhetik be úgy, hogy a 
árat majd csak a jövő évi termésből kell kiegyenlíteniük és

gazdák 
módon 

mül ragyák 
a 

hiielbe vásárlás után kamatot — a fentiek szerint — vagy egy­
általán nem kell, vagy pedig csak felerészben kell fizelniök. 

Minthogy pedig a helyesen megművelt termőföldön ked­
vező csapadékviszonyok mellett a megfelelő mütrágyafélék, 
kellő mennyiségben alkalmazva, jelentékeny terméstöbbletet 
hoznak, a gazda ezen hitel igénybevételével olyan jövedelem­
többletet biztosíthat magának, amelyből a műtrágyák árának 
levonása után is tetemes összegű tiszta haszna marad.

Hova kell fordulni kedvezményes 
műtrágyáért ?

Azok a gaznak tehát, akik a jelen hirdetményben foglal­
tak értelmében a kamatkedvezménnyel egy bekötött mütrágya- 
hili-lre jogosultak és miitrágyaszükségletükel annak igénybe­
vételével akarják fedezni, forduljanak a Magyar mezőgazda- 
s'ig> vegyipar rt.-hoz (Budapest, V., Sas-utca 27.) vagy a 
..Szuper foszfát" Műtrágya terjesztő és értékesítő rt.-hoz (Buda­
pest, V.. Árpád-utca 8.) és a műtrágyák megrendelésével egy­
idejűleg jelentsék be, hogy a műtrágyaszükséglet ükét a kamat- 
kedvezménnyel egybekötött hitelre 
gazdáknak ez alkalommal' 
aláirt nyilatkozatot összes 
(magán a 
birtok-nagyságig a 1 
tokokra nézve pedig 
seggel, 
lést tartoznak mindenféle műtrágyákra 
reskedelemben általánosan érvényes módozatok mellett telje­
síteni.

A
r

nagyságáról, amit 
500 kát. hold föld- 
az azon felüli bir- 

ga zd a sági fel ii gyei ő-

kiró n ják beszerezn i.
be kell nyújtani egy saját kezűleg 

földbirtokuk 
nyilatkozaton) igazoltatni kell 

községi előljáróságga 1. 
; a vármegyei m. kir.

A gyárak ezen feltételek fennforgása esetén a rende- 
nézve a mütrágyake-

11

- A

a gazdák részére ezen ak- 
gj ák ára az tiZtálénosan érvé-

■ A műtrágya ára és 
azonban előnyösebb vagon rakomány. >k

vételénél és szállításánál, a gazdák tehát 
cselekszenek, ha m ütrágyaszükséglet ükét 

rendelik meg és szállít-

tehát minden gazdának 
műtrágyákat ezen hitelakció

az

*s a kamatked- 
igyságától függ; 
illető gazda lu­
kért vagy szőlő

valamint az an- 
gazdaságok 

részesülnek, 
a jelen ren-

igénybe vehe- 
a m üt ragya- 

3 hónapra

gazdaságok is 
hogy .számukra 

alkalomra csak 
hiiel meghosszabbítását újból 

11 hónapi időtartam határáig, 
szóban levő műtrágya-hitelt és 

fentieknek megfelelően igénybe vehetik 
x a. közös és közlegelőkben érdekelt

»>■■ ■ IUI nrw nr» nrt i rriTrm

.  . — . - - -------- » - — - — . » - — - ----------- , «

r
Budapest, V., Bálvány-utca 7. szám

í

£

Engedélyez jelzálogkölcsönöket ki­
zárólag földbirtokra, jelen­
leg 35 éves törlesztésre. A leg­
kisebb felvehető kölcsön 400 
dollár (mintegy 2200 pengő). Rész­
letes értesítőt kívánatra postán 
küld az intézet.

■
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Amerikai magyarok megérkezése a budapesti Keleti pálya­
udvaron.

Ünnep Ormányságban.
Harangot szenteltek Ornunuiságban. Ez jó egynéhány 

héttel ezelőtt — junius első felében — történt. Hivatalos vol­
tam az ünnepségre és a meghívásnak örömmel tettem eleget. 
Annál is inkább, mert akkoron tértem vissza szőkébb ha­
zámba, Baranyába; és tudom azt, hogy egy ilyen alkalmi ün­
nepség a legalkalmasabb a nemzeti gondolatok kimélyitésére 
és rendszerint ilyenkor látszik meg az, hogy a falu vagy kör­
nyék milyen „kulturszinvonalon" áll, törődnek-e vele és iffpé- 
nek van-e fogékonysága a műveltség áldásos vívmányainak be­
fogadására.

Érdeklődésemet még fokozta az a körülmény is. hogy egy 
ilyen ünnepség — ezúttal — dél-Baranya egyik községét bur­
kolja ,.parádés mezbe**, amelyen tudvalévőén kegyetlen, be 
nem heggedő sebet metszett Trianon . . .

Egész nemzetünknek, de főként megcsonkított megyéink 
népének — elsősorban — tudni kell azt, hogy a magyamuk 
nem lehet álma, nyugséiga és egyéb céljai, amíg Trianon meg 
nem dől. amíg nincs letörölve a folt, amely a nagy világégés 
forgatagában méltatlanul fröccsent ránk. Ebben az egyben 
minden magyarnak meg kell egyezni, be nemcsak megegyezni, 
hanem hirdetni is kell ezt, amíg eljő a pillanat, amidőn haj- 
rás akarással teszi a kar, amit az agy, a szív, a honszerelem­
től és feltámadás vágyától- átszellemülve parancsol.

. . . Minden magyar legyen próféta’ Dolgos, harcos és ha 
kell, életét áldozó prófétája hazájának. Mi magyarok könnyen 
tehetjük ezt. Magyarország ezer éves. Egy ezredéven át véd- 
tiik vérezve, könnyezve — sokszor teljesen lelgázva — hazán­
kat és mindannyiszor megtudtuk szabadítani a bitorlóktól. És 
a Kárpátok bérces határvonala mellől sohasem tágítottunk. 
Tehetjük-e most ezt?

Nem!
Hintsük szerteszét a parazsat, mely egy dicső hajnal fu- 

valmán minden gazt felperzselő lángkoszoruba magasztosul. 
Rajtunk a sor, munkára hát: és győzni fogunk !

No, de nézzük csak, mi is történt azon az ormánysági ün 
népségén?

Hát bizony olt nem sok történt. Nemzeti szempontból 
semmi. Megható volt a környékbeli református papság igye­
kezete (voltak vagy hatan), a tanítónő fáradhatatlan buz­
galma. az ifjúság lelkesedése, mely egy egész sor épületes pré 
dikációban és egy szép szinielőadás alakjában testesült.

Azonban megvallom őszintén, hogy az egész ünnepi szám­
soron (prograrninon) végighúzódott bizonyos vontatottság, a 
tétovázás, az irányitókéz hiányának megnyilatkozása.

A Nemzeti Szövetség, vagy más társadalmi egyesületünk 
színét sem láttam. Pedig úgy értesültem, hogy a Nemzeti Szö­
vetségnek ,,Pécs-Baranyai Kör“-e is van. Ám ezt jóidéig nem 
tudtam ellenőrizni. Hogy miért, azt is megmondom. Érdeklőd­
tem a fenti „Kör*’ után Pécsett. A harmadik vagy negyedik 
ember, akit megszólítottam, tudott a dologról, ő is hallotta, 
hogy létezik. Hol? Azt bizony ő sem tudja. Kitartóan nyomoz 
tani tovább. Egy szép napon, úgy látszott, hogy fáradozáso 
mát siker koronázza. Diadal! — ujjongtam. De lelkesültségem

a mulasztásuk 
ama maroknyi 

mintegy 
magyarok. 

Szlavóniából 
ott lehessenek az or- 
a „határon** pecsétes 

magyarosan ünnepelhes- 
itt élnek Baranyában, 

vagy Vajszlón, nem tudtak meg-

alálohadt, amikor megtudtam, hogy a városi számtiszt ha rá 
lom ugyan tagja a Nemzeti Szövetség Pécs-Baranyai Körének, 
de ehhez az érdemes Egyesülethez csak annyi köze van. ho<rv 
lefizeti az évi négy pengő tagsági dijat. Semmi több. Nem is 
tud sémiin többet róla, mint azt. hogy’ a titkár egy pénzintézeti 
tisztviselő és a Kör évente, a trianoni gyásznapon előadási 
rendez a pécsi Nemzeti Színházban. Mondom, ennyit tudtam 
meg és megállapíthattam, hogy a Nemzeti Szövetség Pécs- 
baranyai Köre egy’ nagyon szűkre szabott kör. Szó ami szó. 
sem a Nemzeti Szövetség, sem más egyesületünk nem képvi­
seltette magát az ormánysági ünnepen.

Tisztelt illetékesek! Tudatában vannak-e 
súlyosságának? Tudják-e, hogy kik voltak ott, 
község harangszentelési ünnepségén? Nem kevesebb, 
félszáz elszakított magyar testvérünk! Külföldi 
Határátlépési engedéllyel1 és útlevéllel jöttek át 
és Baranya elszakított részéből is. hogy 
mánysági ünnepségen. Át tudtak jönni 
passzussal, csakhogy magyar földön, 
senek. És azok az értelmiségek, akik 
Pécsett, Siklóson, Lőrinccn 
jelenni.

I >e nemcsak hogy nem 
szót sem juttattak el 
Mit nékik Ormányság! 
hatást keltett volna ki egy-két bátorító, 
között, akik immár tiz esztendeje nyögik a balkáni jár 
Gondoljuk meg, milyen gondolatok, milyen elhatározások 

lehettek volna egy nemzeti gondolatokkal teletűzdelt 
emlékei, amidőn hónapok múltával is újból és újból 
volna róluk a gyerekek előtt, akik mit sem tudnak 

nemzetének dicső múltjáról és akiknek — sajnos — 

jelentek meg, de még csak egy üd 
az Ormányság ünneplő magyarjai- 

Pedig gondoljuk csak meg, mi­
vigasztaló szó

VÖzlő 
nak. 
Íven 
azok 
mot ?
fa kasztói 
ünnepség 
szó esett 
szülőjük
lietéve kell tudni Králjevics Márkát.

Bizony, aki nem járt közöttük, az nem is sejti az 
tort magyarjaink siralmas helyzetét. Sóvárogva mint 
nek a magyar határ felé . . .

— Jön Horthy! — rian a szó.
— Mikor?

Csak három hónap! Még csak bárom! . . .
Elmúl az idő és semmi. Újra reménykednek:
— Még csak kettő. Biztosan jön! . . .
így meg ez nap-nap után. Én közöttük jártam és 

hullottak könnyeim.

elszaki- 
tekinte

sokszor

És mi lesz a közművelődéssel? Nem elméleti alapra fekte­
tett, papíron és hüs Irodák mélyén kitervelt, hanem a tényle­
ges népműveléssel? Lesz-e már valaki, aki régre felkarolja a 
falusi nuiikcdvelők ügyét? A falusi ifjúságét. Mert nem elég 
ám a leventék testi nevelése. Vagy igen? Én azt hiszem, alig­
ha. Mert nem elég a vasököl. Agy is kel-1 hozzá, amely lrá 
nyitja azt. Azután egy kis „tudat“sem árt, mely lelkesedéssel 
hevít és egy magasztos cél szolgálatába állít mindannyiunkat. 
Megsokszorozza erőnket. A nagy csatán pedig csak ugv lehe 
tünk győzedelmesek, ha lelkes és öntudatosan irányított erő 
zúzza szerteszét a rabbi Tincset.

Tudom, hogy lesznek, akik nehézségekre, főleg anyagi ter­
mészetű nehézségekre fognak hivatkozni. Előre is kijelentem, 
hogy’ nincs igazuk. A nehéz életviszonyok között is vagyunk 
még jó egynéhányan, akik elfoglaltságunk közepette is tudunk 
időt szakítani és lelkesedésünk l>eleadásával szép eredménye 
kei is érhetünk el. — ha módot nyújtanak rá.

A FRIEDLER-féle szabadalmazott

GAMMA
hajnövesztő

egyszersmind a hajhullás, korpásodás, hajuiolyosodás 
legtökéletesebb gyógyszere.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva!
Kapható minden gyógyszejlárban és drogériában, valamint a 

FRIEDLER LABORATÓRIUMBAN, VII., Murányi-u. 4ö.
Telefon: József 464 71.



Még tengernyi hibára tudnék rámutatni és 
teendőre, de mit érek vele? Manapság? Az önzés, 
mindegy és a fenn héjázás tébolyult világában?

Harangot szenteltek Ormányságon. Lélektelen 
Ünnep volt. Vigyázzunk jó illetékesek, amig nem
nyiek is voltak, nemcsak Králjevlrs Márkók. Vigyázzatok!

Várnai Ferenc.

megannyi 
a minden

hétköznapi 
késő! Zri-

Szakács Mihály földeáki gazda
18 mázsás búzát aratott.

Egy kép és egy levél a műtrágyázás hasznáról.
A következő sorokat hozta számunkra a posta:
Tek i ntet es Sz e rk esz t őség!
Az aratás községünkben is teljes befejezést nyert. 

Az áldott róna újból beigazolta, hogy az Ur Isten a 
Nagy Magyar Alföldet tejjel-mézzel folyó Kánaánnak te­
remtette. Búza, árpa kitünően fejlett, érett, ha rövidesen 
eső 
san

Énektár (1910), A református énekeskönyv múltja (1912). Or­
gonista Karéneke* Könyv (1921).

Temetése méltó volt nagy emberi értékének. Pályatársai és 
az egész Békés társadalma meghatóan juttatták kifejezésre há­
lás kegyeletüket, Békés város nagy müvészfiának emléke iránt. 
A templomban Karácson András lelkész és nemes Darabos La­
jos kántortársa, valamint a reálgimnáziumi énekkar búcsúztat­
ták el. Kárpáti Scheligő Ernő.

lenne, ugy a tengeri s a többi kapásnövények is du- 
fizetnének a reájuk fordított munkáért.
Községünkben a többtermelés jegyében munkálkod- 
a gazdák, s igy gabonatermésűnk évröl-évre növe-

Leégett a MÁV pesti palotájának 
teteje.

nak
kedésben van. Tisztelettel mellékelek a mostani aratásról 
felvett fényképet. (A kép lapunk első oldalán foglal he­
lyet. .4 Szerkesztő. I amely kép Szakács Mihály földeáki 
kisgazda aratását ábrázolja. Szakács Mihály állandóan 
szuperfoszfátot használ a jó istállótrágya mellé s most 
katasztrális holdanként 18 mm. acélos szemű búzát vár. 
De községünkben nagyon sok olyan terület van. amely ka­
tasztrális holdanként 16 mm. búzával fog fizetni.

Kérem a fénykép mielőbbi kölését azzal, hogy közsé­
günk bőnek Ígérkező búzatermése példaadással szolgál ion.

Szívességüket köszönöm. Tisztelettel:
Ménesi György.

Egy tűzoltó elvesztette a szeme világát.
Szerdán hajnali négy órakor eddig még ismeretlen okból 

kigyulladt a 1LÍU. igazgatóságánál; fővárosi, Andrássy-uti hatal­
mas palotája. A tüzet azonnal jelentették és igy pillanatok alatt 
kivonult a IV., V. és VI kerület. egé<z őrsége. Mire a tűzoltók 
autói az Andrássy-utra értek már méteres lánggal égett a palota 
tetőzete és az egész épületet sűrű fekete füst vette körül, .v 
palota cserepei és bádoglemezei zörögve és csörömpölve hulltak 
az úttestre s az épület Izal»ella-utrai -árkán a toronyszerűén 
kiemelkedő homlokzatról ízzé* tégla- és vakolat darabok zuhantak

Szügyi József halála.
Hazánk egyik kiváló fiát, a da> és az ének örökéletü mes­

terit magához szólította a Teremtő, folyó évi junius hó 25-én.
Szügyi József dalköltő és énekszerzőmester immár eltávo­

zott az álmodó költészet örök honába, 
rémtől ihletség

vizet az égő palotára. A hatalmas tűz híre 
óriási riadalmat és pánikot keltett. A tüz- 
folytathalták munkájukat az óriási tolon- 
per<- múlva azonban teherautón nagyobb 

mely kordont vont az épület körül és 
1 tűzoltók ezalatt halált meg-

< tél éli

melynek útjait, a te- 
nagvszerü pillanataiban már földi életében 

igen sokszor át és átszárnyalta. Életrajzi adatai saját maga s 
Tiba András református lelkész feljegyzései alapján a követ­
kezők :

Születeti II ódmezőrásá rhrl yen 1857. december hó 31-én. 
Atyja Szügyi Dániel, előbb hódmezővásárhelyi, majd mezőtúri 
kántor) anyja Ujváry Zsuzsanna. A fiatal és tehetséges Szügyi 
József első zenei klképeztetését atyjától nyerte. Az 1878-ik év­
ben Debrecenből mint harmadéves hittanhallgatót és orató- 
rlumi orgonistát a békési református egyház orgonista kántor­
nak és főgimnáziumi énektanárnak hívta meg. Azonnal meg­
szervezte a később szép sikereket elért békési gimnáziumi ének­
kart s annak 1917-ig, tehát 39 éven át. karnagya volt. Ugyan­
csak ő szervezte a Békési Polgári Dalárdát, melynek karnagyi 
tisztségét 36 éven át viselte. A Békési Dalegyh tnek szinten eve­
ken át volt karnagya. Majd a karnagyságokról lemondott, ami­
kor is a békési dalárdák örökös tiszteletbeli karnagyává vá­
lasztották meg.

Mint a békési reformált egyház orgonista-kantora a refor­
mátus ének és zene terén jelentékeny miiköd<*si fejtett ki. 
Amióta az egyetemes konvent a református egyház regi enekes 
könyvének megújítását tervbe vette és elhatározta, azóta az 
enekeskönyv megújítása ügyében számos irányító, tájékoztató 
tanulmányt és cikket irt. melyek főképpen a protestáns lapok­
on jelenlek meg. Kezdettől fogva tagja volt az énekeskönyvek 
•lokészitő s későbben 1921-ig a szerkesztő-bizottságnak. Számos 

imnáziumi vegyes karok és dalárdák sza­
rj... Mexxrc még a

A reformá- 
tiszt életbéli

a földre.
A tűzoltók a kot hatalma- Vöo/aro-fecskendő re tizenöt töm­

lőt szereltek fel s nyolc hatalmas tolólétráról zúdították a mér­
hetetlen mennyiség ü 
az egész környéken 
oltók csak nehezen 
gás miatt, néhány
rendőrosztag érkezett, 
kiszorította a hatalmas tömeget.
vető bátorsággal dolgoztak a lángtenger szélén s az óriást hő­
ségtől egymásután selusülUi; meg. vagy lettek rosszul. A men­
tők, kik a tűzvész hírére több kocsival ;t helyszínen* értek, húsz 
embert részesítettek első segélyben. Több könnyebb sebesülés 
is történt, mig Polgár József tűzoltó olyan súlyos sebesülést 
szenvedett, hogy a Rókus kórházba kellett szállítani. I gyancsak 
a Rókusba szállították l.á <ló István tűzoltót is. aki először a 
fején sérült meg és miután a mentok bekötöztek, újra ússza­
ment dolgozni, azonban ' ■ nar súlyos lábsérülést is szen­
vedett. Pázmáady Mihály, 1 ohary János és Andor tűz­
oltókat szintén sul\os srbe.-.iile-'*’l kellett kot házba szallitani. 
Kazári Ferenc tűzoltó pedig mim / szemeit mcgiakult.

Néhány perccel kilenc óra előtt az egyik lépcsőház is lesza-

szerzeménye van a g 
ínára. (Híres nőtt úrnői: Csöndes Hinni 
rózsaujju hajmii... Himnusz az éghez! stb., stb.) 
Mis énekvezérek országos egyesületének örökös 
hígja volt.

Egészen 1928. junius hó 23-áig mint a békési református 
'•g?ház orgonista-kántora működött. Önálló müvei: MagyaiRe- 
VTmátu* Korálkönyv (1885), 225 Előjáték Orgonára (1900). 
Hazafias Dalok és Indulók (1902), Fraeludium (1904), h i>

K özep* *n
A német óceánrepülök Budapestet- 

virágcsokorra! Kohl kapbány felesége, tőle balra Kohl 
kapitány, jobbra Hühnefeld báró.
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Kép a makói gazdaifjak zászlószentelési ünnepségéről.
1. Hervay István felsőházi tag. 2. Ring Béla vármegyei aljegyző.

3. Demkó Pál dr. királyi közjegyző.
(Bucskó fényképész felvétele.)

kadt. majd a /í. emelet összerepedezett falai és mennyezett i 
omlottak bt egymásután mennydörgésszerű robajjal.

Hosszas munka után végre tiz óra tájban sikerült a tűz­
oltóknak a tüzet megfékezni és nyomban hozzá láttak a romok 
eltakarításához.

A hatóságok vizsgálatot, indítottak a tiiz okának megállapí­
tására; le hogy mi okozhatta ezt a borzalmas íüzkatasztrőfát, 
arról még nem lehet bizonyosat tudni. Eleinte az volt a felte­
vés. hogy a kedd esti nagy viharban villámcsapás érte a tetőt. 
Később azonban, miután megállapították, hogy a MÁ\ igazga­
tósági palotájának tetején munkások dolgoztak, lalószi- 
iiiirt' rált, hogy vagy eldobott cigarettavég, vayy a for- 
ra-sztókályhából kipattanó szikra gyújtotta meg a tető gcren 
dúzatát s ott lappangott ti parázs órákon át. A munkások közül 
többet letartóztattak. A több milliárdos kár biztosítás révén 
megtérül.

hüvelyei kicsinjek. A vöröshagyma még jól bírja a szárazságot, 
szára erőteljes s többnyire jó termést ígér. A bab a szokatlan 
hőséget nagyon sínyli. Virágzik, de a virágok többnyire elsülnek 
s igy kevés hüvely képződik. Az egyéb hüvelyesek közül a borsó 
nagyobbára megérett és kielégítő eredménnyel aratják. A lcnr*< 
közepes terméssel biztat. A káposzta jól megeredt, további fejlő­
déséhez azonban esőre volna szüksége. A komló szép és erőteljes 
s jó termést ígér. A köles fejlődése a szárazság miatt megakadt. 
A tatárka virágzik. A szárazság miatt azonban kezd fonnyadni. 
A cirok a szokatlan hőség miatt nem tud kellőleg fejlődni, a 
kender elég magas és siirii s vékony szálú. Fejlődése a nagy szá 
razság miatt az utóbbi időben megállóit. A len szintén eleg siirii. 
de alacsony és sínyli a szárazságot. A dohány a legtöbb vidéken 
eddig kielégítően fejlődött, további fejlődéséhez azonban esőt 
kíván.

A mesterségei takarmányok közül a lóhere és lucerna má­
sodik kaszálását betakarították. A lucerna harmadik kaszálása 
gyenge lesz, mert a szárazság miatt nem sarjadzlk. A csalamádé 
a szárazságot erősen érzi, s általában gyenge. A muhar szintén 
alig fejlődik. A rétek fiinövése az esőhiány miatt megakadt, s 
ha a szárazság még tovább tart, Igen gyenge sarjutermésre van 
kilátás. A legelők nagyobbára kisültek és a jószágnak táplálékot 
alig adnak.

A gyümölcsök közül a kajszinbarack most érik, termésho­
zama általában kevés s többnyire apró. A cseresznyét már le­
szedték, s mennyiségileg elég jó termést adott. A meggy érik, 
s szedése folyamatban van. Terméshozama a cseresznyéénél va­
lamivel gyengébb. Diótermés csak helyenkint lesz. Aíma kevés 
van s a szárazság miatt lassan fejlődik és hullik. Körte inkább 
mutatkozik, de apró. Szilvát érmés közepesnek Ígérkezik. A 
dinnye (görög és sárga) elég jól virágzik, de későn fog termést 
hozni, mert fejlődését a kedvezőtlen időjárás sokáig visszatar­
totta.

A szőlők állapota az állandó meleg és száraz időjárás kö­
vetkeztében jónak mondható, a fürthozam elég bőséges. Meny- 
nyiségre nézve általában ió közepes termés várható. A fagy­
kárt szenvedett tőkék vegetációja is kielégitő. A levél-peronosz- 
pora pusztítása megállóit; a fiirtperonoszpora ellenben több 
helyen a fertőzött fürtökön nem tudott kivirágozni s a bogyók 
és fürtök elszáradva leperegnek.

Öt és fél Ml HÍR a politikában?
búza és rozs termett az idén, mint tavaly

A ni. kir. földmivelésügyi minisztérium legutóbbi termés  je­
lent éne szerint a búza teljesen beérett, aratását sok helyen be is 
fejezték és a cséplést is megkezdték. Kalászai szép hosszúak és 
teltek, a szemek jól fejlettek. A gazdasági tudósítók és gazda­
sági felügyelőségek becslése szerint kalászt rális holda nkánt X.2H 
mázsa átlagtermést, tehát az egész országban össesen 24.110.000 
mázsa termést remélhetünk. Ez az uj becslés a két héttel ez­
előttinél 22 ezer mázsányi javulást jelent és igy az e 
termésünk az elmúlt 
ható.

zévi buza- 
évinél 3,112.000 mázsával kedvezőbbnek vár-

A rozs aratását országszerte befejezték. Most a cséplés fo­
lyik. Katasztrális holdanként 6.92, vagyis össesen mintegy 
7.980.000 mázsa rozstermést remélhetünk. Ez 2,299.000 mázsával 
több a tavalyi termésnél.

Az őszi árpát learatták. Csépi ősét már a legtöbb vidéken jó 
eredménnyel befejezték. A tavaszi árpa aratása szintén befeje­
zéshez közeledik. Az össztermés 5,801.000 mázsára becsülhető.
ami 6'fí.OOO mázsával több a tavalyinál és 8.13 mázsa átlagter­
mésnek felel meg.

A zab aratását több helyen már meg is kezdték. Katasztrális 
holdanként 1.13 mázsát, vagyis összese i mintegy 3,2őG.00O má­
zsát remélhetünk, ami mintegy 12.000 mázsával kevesebb a ta­
valyi termésnél. Ez a csökkenés a vetésterület 2500 katasztrális 
holddal történt csökkenésének tudható be.

A tengeri a szárazságot sínyli s levélzete különösen a homo­
kos talajvidékeken fonnyadni kezd. Címerét az eső hiánya miatt 
nehezen hányja ki. A burgonya el virágzott s a Ixtkrok alatt elég 
sok gumó van ugyan, de a szárazság miatt többnyire aprók. A 
cukorrépa zöld levelei a szárazságot még állják s a talajt tel­
jesen beborítják. A gumó további fejlődéséhez azonban jó kiadós 
eső kívánatos. A takarmányrépa gumóinak a fejlődéséhez szintén 
nagyobb eső volna szükséges.

A kerti vélemények a szárazságban általában lesültek, s 
állandó öntözést igényelnek. A paprika fejlődése visszamaradt s

A felsőház is megszavazta az uj birtok­
rendező javaslatot.

A felsőház az elmúlt héten letárgyalta és megsza­
vazta az uj földbi rtokrendező törvény javaslatot.

A javaslat ismertetése után Hadik János gróf szó­
lalt fel és éles támadást intézett az Országos Földbirtok­
rendező Bíróság ellen. A javaslatot egyébként elfogadta.

Utána Tóth János, az OFB elnöke, számolt be a bíró­
ság munkájáról és hangsúlyozta, hogy az OFB minden 
egyes esetben a legnagyobb lelkiismeretességgel és tár­
gyilagossággal járt el. Hadik János gróf támadását a bí­
róság nevében visszautasítja és tiltakozik ellene. A to­
vábbiak során megállapította , hogy a földbirtok az utóbbi 
tizenöt évben spekuláció tárgyává lett. Ebből a speku­
láció által szerzett birtokból az OFB százne gyvenháronuezer 
katasztrális holdat sajátított ki és osztott szét. Á nemzet­
nek az az érdeke, hogy a földbirok olyan kezekbe kerül­
jön, amelyeknek főfoglalkozása a mezőgazdaság és ame­
lyek nemzeti szempontból tökéletesen megbízhatók. Ha 
szabaddá tennék a birtok forgalmat, a szomszédállamok 
tőkéje tervszerűen beözönlene ide azzal a céllal, hogy Ma­
gyarország földtulajdonát megszerezze. A törvényjavas­
latot elfogadta.

A MÁV. és * csendőr!- ég hív. szállítója. 
Világhírű The Whitwort kerékpárok kis rész­
letre, varrógépek, gyermekkocsik gyári ár­
ban. Speciális javítóműhely. Kerékpár alkat­
részek: friss külsők P 6.80-tól, belsők P 
2.10-töl, lánc P 3tW, pedál P 3.60-tól stb. 
Képes árjegyzék 800 képpel ingyen.

Láng Imre műszerészmester, Budapest, VI. Teréz körút 3. szám, 
(saroküzlet).



1928 Julius 29. VASÁRNAP 7

Somssich László gróf azt sürgette, hogy a földnek 
vissza kell adni teljes szabadságát. Vele szemben Bernáth 
István a korlátlan szabadság ellen emelte fel szavát, mert 
a szabadságnak bizonyos korlátokat kell szabni a nem­
zeti érdek és a szociálpolitika szempontjából.

Mayer János beszéde.
Még néhány felszólalás után Mayer János földmi­

velésügyi miniszter válaszolt a vita során elhangzott ész­
revételekre.

A kormány álláspontja az, — mondotta többek 
közt — hogy még nem látja elérkezettnek az időt arra, 
hogy a teljes szabadforgalmat, visszaállítsa. Hadik János 
gróf különösen azt fájlalta, hogy nekem nem volt módom 
hozzájárulni ahhoz, hogy kétszáz katasztrális holdig telje­
sen szabaddá tegyük a forgalmat és azoknak a földmive- 
seknek, akik saját falujokban laknak, ha azok magyar 
állampolgárok, minden további nélkül engedjük meg a 
birtokszerzést. Nemzetvédelmi szempontok és különösen 
a határviszonylatban való birtok forgalom tette szükséges­
sé azt, hogy még ne teljesítsem Hadik grófnak ezt a kí­
vánságát és ezek a bizonyos nemzetvédelmi szempontok 
kell, hogy itt érvényesüljenek.

Somssich László gróf hangoztatta, hogy a helyi bajo­
kat kell orvosolni földbirtokpolitikával. Az állami elővá­
sárlási jog gyakorlásával akarjuk éppen a helyi bajokat 
orvosolni, melyeket ott orvosolunk, ahol azokhoz nagyfon- 
tosságu érdekek fűződnek. Nem tehető fel, hogy a föld­
birtok állandó hullámzását akarnánk, amely sem a ter­
melési, sem gazdasági szempontból nem kívánatos.

Bernét István a korlátozások fenntartását kívánja és 
azokat a nemzeti szempontokat kívánja megvédeni, ame­
lyek ezen az utón eléretni kivántattak. Megnyugtatha­
tom. hogy e tekintetben teljesen azonos a felfogása a 
kormányéval és azok a korlátozások, ahol azok szüksége­
sek, fenn fognak tartatni.

— A birtokreformról sok szó hangzott el és súlyos 
kritika folyt le ezen viták során. Nem minden rossz azon­
ban. ami itt történt. Én csak arra utalok, hogy a földbir­
tok-rendező bíróság 258.000 házhelyet osztott ki és ha 
csak átlag négy családtagot veszek alapul, akkor is egy­
millió honfitársunk fog saját fedele alá kerülni. Hogy 
ez mit jelent nemzeti szempontból, azt hiszem, ehhez kom­
mentár nem szükséges. Ami a javaslatot illeti, azok a kí­
vánságok, amelyeket Hadik és Somssich grófok előter­
jesztettek, telj csitt ettek. A birtokososztálynak az volt a 
kívánsága, hegy szüntettessék meg az az áldatlan állapot, 
amely fennállott, hogy t. i. a megváltást szenvedő a jut- 
tatottal szemben mint követelő állott és neki kellett még 
azon felül, hogy földjét igénybe vettük, folyton vereked­
nie azokért az esedékes járadékokért, amelyek őt a tör­
vény alapján joggal megilletik. Ezt a helyzetet is meg­
szüntette a javaslat. Mindazok a főkivánságok, mint ami­
lyen a föidbirtokrendező bíróság működésének határidő­

a makói gazdaifjak zászlószeotelési ünnepségéről.
A menet élén Purgly főispán és B. Nagy István gazdálkodó 

haladnak. (Uucnkó 1 elvétele.)

höz való kötése, szintén honoráltattak. Azt hiszem, hogy 
a törvény életbelépése áldásos lesz, különösen annak pénz­
ügyi megoldása. Az átmeneti rendelkezések pedig most 
mar lassankint, fokonként vissza fognak fejlődni arra a 
színvonalra, amilyenen normális viszonyok között kell len­
niük egy országban.

A miniszternek élénk helyesléssel fogadott beszéde 
után Pesthy Pál igazságügyminiszter és Vass József mi­
niszterelnökhelyettes szólaltak fel, majd a törvényjavas­
latot a felsőház tagjai megszavazták.

Bethlen István gróf a. magyar.rnmAn 
agrárperről.

A ^felsőhöz múlt heti szerdai ülésén Vészi József in­
terpellációt intézett a kormányhoz abban az ügyben, hogy 
Chamberlain angol külügyminiszter legutóbb olyan kije­
lentést tett, mely szerint a magyar-román agrárpör kér­
dése a Népszövetség előtt befejezést nyert.

Az interpellációra Bethlen István gróf miniszterelnök 
válaszolt.

— A magyar kormány véleménye szerint, — mon­
dotta a miniszterelnök — a Népszövetség júniusi határo­
zatának nincs végleges jellege és az csak halasztó hatá- 
tályu. Románia részéről akkor nyilt színen ajánlatot tettek, 
melyet valószínűleg diplomáciai utón is megismételnek. 
Ez az ajánlat azonban olyan alapokon épült fel, amelyek 
Magyarország részére elfogadhatatlanok. Hogy Magyar­
ország eleget tegyen a tanács júliusi határozatában fog­
laltaknak. hogy t. i. a két fél tárgyalásba bocsátkozzék 
és a megegyezés megkiséreltessék, Magyarország diplo­
máciai utón ajánlatot fog tenni Romániának és ez az 
ajánlat a napokban fog átadatni a román kormánynak. 
Ma már azonban kevés remény van arra, hogy ez a bé­
kés kísérlet eredménnyel járna.

Már most, amennyiben az ilyen perenkivüli egyezke­
dés nem sikerülne, a Népszóvá t ségnek kötelessége a tria­
noni szerződés 239. szakasza alapján a Románia által 
visszavont bírót helyettesíteni. Kijelentem, hogy a ma­
gi ar kormány változatlanul őzen az állásponton áll és 
nem hajlandó ettől eltérni.

— Ha a Népszövetség nem tartaná tiszteletben a 
szerződést, saját létjogosultságát ásná alá. Ha azt mondja 
a Népszövetség, hogy <.? agráeperre visszatérni nem le­
het, már nem halogató politikával, hanem vállalt kötele­
zettségek egyenes megtagadásáról állunk szemben. A vál­
lalt kötelezettségek megtagadásának minden konzekven­
ciáját le kell vonnunk. Az egész trianoni szerződésben ta­
lán ez az egyetlen paragrafus, amely kétoldalú szerződés 
alapján jött létre. Hát éppen ez volna az, amelyet fel le­
het rúgni a világ közvéleménye előtt? Ennyiben nem 
hagyhatjuk a dolgot, mert ha nem kötelez ez a paragra­
fus, akkor nem kötelez a többi sem. A magyar kormány 
újból fel fogja vetni a kérdést a Népszövetség előtt. 
Nem hagyjuk az országot elüttetni egyetlen jogától sem, 
amelyet számára a trianoni szerződés tartalmaz.

A miniszterelnök ítészedét hosszantartó zajos éljen­
zéssel fogadták a felsóház tagjai.

*
A felsőház az uj föidbirtokrendező törvény javaslat 

megszavazása után befejezte tanácskozását es nyári szü­
netre ment. A politikai élet most már elcsendesült.

A Világ legjobb Harmonikái, Hege­
dűi, Citerái, Harmoníumjai, Beszélőgépei, 
Cimbalom ja i, Trombitái, továbbá az összes 
Hangszerek itt a gyárban kaphatók. - Iskolai, 
dalárdái, egyházi Hárinoniumok részletre is.— 
Romlott hangszereket művésziesen javít. 
Legjobb húrok. Árjegyzéket ingyen küld:

unrUAnÁrrv rviil n m. kir. szabadalmazott hangszergyára M0GY0R0S5Y GYULA Ba<uPe.t, vm., ?i. ««. 
Levente- és egyéb zenekarokat szakértőén szerel.
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Bencze Bözsike, Varga Jucika és Dobsa Lajos zászlótartók. 

(Rucskő felvétele.)

KÜLPOLITIKAI KRÓNIKA
Rothermere lord és a trianoni béke módosítása.
Egy angol újság megtámadta Rothermere lordot 

azért, hogy kizárólag a trianoni béke revízióját követeli, 
holott a németek sérelmeinek orvoslása elöbbrevaló. Ro­
thermere a támadásra a következőket válaszolta:

— Még eddig nem hallottam arról, hogy a béke Né­
metországot is megfosztotta volna területének és lakos­
ságának kétharmadától, természeti kincseinek kilencven 
százalékától, egész tengerpartjától, összes hegyeitől, ipar­
vidékeitől és minden ásványától. Ha Németország területét 
körülbelül Poroszországéra faragták volna és egyúttal 
Hamburgot, Frankfurtot, Kölnt, Drezdát és más nagy 
városokat a szomszéd államokhoz csatoltak volna, ha 23 
millió színtiszta németet a legirgalmatlanabb idegen zsar­
nokság igájába hajtották volna, ha a Ruhr- és Saar-vi- 
déket végleg elszakították volna és ha az uj francia ha­
tár 30 mérföldnvire volna Berlintől — hogy a trianoni 
békének csak néhány jellegzetes vonását alkalmazzuk Né­
metországra — ez esetben kész volnék elfelejteni, hogy 
Németország volt tulajdonképen egyetlen ellenfelünk a 
háborúban. Németország ma Európának gazdaságilag leg­
erősebb állama, Magyarországnak másrészt az a szomorú 
elsőbbsége van, hogy rekordot teremtett az öngyilkossá­
gok terén. Mindezért képtelen vagyok belátni, hogy 
miért volna a német béke revíziója sürgősebb Tria­
nonénál.

Giolitti halála.
Olaszország egyik legnagyobb politikusa és egykori 

miniszterelnöke, Giovanni Giohtíi julius hó 17-én nyolc­
vanhat éves korában meghalt. Giolitti a háború előtti 
olasz politika legnagyobb alakja volt, aki a német-olasz- 
osztrák-magyar szövetségnek, az úgynevezett hármas­
szövetségnek volt törhetetlen híve.

Meggyilkolták Mexikó elnökét.
Obregon tábornokot, akit csak a napokban választot­

tak meg elnöknek és akinek december elsején kellett volna 
átvennie hivatalát, a Mexikó közelében fekvő San Angelb^n 
meggyilkolták. Obregon egy banketten vett részt, amikor 
egy Juan Escapvlario nevű fiatalember közvetlen közel­
ből öt lövést tett rá. Obregon azonnal meghalt.
A gyilkosság egész Mexikóban óriási izgalmat
keltett. A kormány a legszigorúbb intézkedése­
ket foganatosította az esetleges rendzavarások megakadá­
lyozására. A gyilkos állítólag bevallotta, hogy tettét azért 
követte el, mert Obregon is folytatni akarta a katholikusok 
üldözését. Calles, a volt elnök, kegyetlen intézkedésekkel 
akarja Obregon halálát megbosszulni. Calles elsősorban 
a katholikus egyház embereit gyanúsítja a véres merény­
let megszervezésével, mert ez jó ürügyet szolgáltat arra, 
hogy ismét megkezdje a katholikus papok, apácák és hí­
vők üldözését. Mexikóban most ismét sorra tartóztatják 
le a papokat. Az országban a rémület lett úrrá, mert a 
kommunizmussal rokonszenvező Calles most minden poli­
tikai ellenfelével leszámolásra készül. Közben pedig alig 
titkolt mohósággal készíti elő az újabb elnökválasztást, 
amelynek egyetlen jelöltje: ö maga

Oláhország kölcsöne.
Oláhország külföldi kölcsöne három évig tartó ered­

ménytelen tárgyalás és huzavona után nagynehezen mégis 
tető alá jut. Az oláh miniszterek egész Európát végighá­
zalták kölcsönért s mindig elutasításban részesültek. Az 
oláh kormány most belföldi bankjai utján kétszázötven­
millió dollár kölcsönt vesz fel. A kötvényeket francia, an­
gol és amerikai intézetek oél helyezik el.

MEZŐGAZDASÁG
Legbiztosabban értékesíthető 
növényünk a búza,

Folytonosan azt halljuk. hogy a külföld gáncsot 
vet buzakivitehink elé s mégis azt tapasztaljuk, igy az 
utóbbi években is, hogy a búza ára igen jelentékenyen, 
talán 20—22%-aI is emelkedett, ami tehát azt bizonyítja,

Idejében és legolcsóbban végzi el a szántást, ba

Kérje 20 sz. áriapunkat.
. .Kedvező fizetésiírakíorí feltételek!

használ. Nagy teljesítményű, keveset fogyaszt, üzembiztos, egyszerű kezelésű és 
mivel jó anyagból van gyártva, hosszú élettartamú.

SATURNUS R.-T., Budapest, VI., Teréz-körut 40.



Kép a makói gazda ifjak zászlószentelési ünnepségéről. 
Koszorús leányok és legények a menetben.

(liuexká felvétele.)
hogy a mi buzafeleslegünkre a külföldnek okvetlenül 
szüksége van. Bármennyire is erőlködnek tehát „jó“ 
szomszédaink, hogy búza kivitelünket megakadályozzák, 
ez nekik mégsem sikerül, mert arra a külföldnek olyan 
nagy szüksége van, annyira nem nélkülözheti, hogy kis 
fölöslegünk folytonosan piacot talál, s emelkedő árakon 
értékesíthető. Annyival is inkább igy van ez, mert a vi­
lág húsfogyasztása apadást mutat, ami okvetlenül maga 
után vonja, hogy hús helyett az emberek több lisztes 
ételt fogyasztanak. A búza fogyasztása tehát nemcsak azért 
emelkedik évről.évre, mert az emberiség világszerte foly­
ton szaporodik, hanem azért is, mert az egyes ember 
lisztfogyasztása is emelkedőben van. Igaz, Amerika igen 
nagy konkurrensünk a maga óriási búzatermelésével, vi­
szont azonban Oroszország minden erőlködése dacára sem 
tudott ezideig jelentékenyebb buzatételekkel az európai 
piacokon megjelenni, s bizonyára nagyon sok idő fog bele­
telni, amig ismét számottevő mennyiségeket tud expor­
tálni. Nyugodtan tekinthetünk tehát a jövőbe. Ha a búza­
árak nem is fognak tovább emelkedni, de azon a szinten 
fognak megmaradni, amelyen jelenleg is állanak, s amely 
mellett a búzatermelés kielégítő jövedelmet biztosit ab­
ban az esetben, ha a gazda nagy terméseket tud felmu­
tatni.

Mindenkinek arra kell törekednie, hogy sok búzát 
vessen, s búzája nagy terméseket adjon, mert termések 
tekintetében az eltérések rendkívül nagyok. Ingadoznak 
öt és húsz mázsa között, s igy kétségtelen, hogy az a 
gazda, aki csak öt mázsát termel, megfelelő t; lajmüve­
lőssel,. erős és megfelelő trágyázással termésátlagait 
könnyen megkétszerezheti. A tarlóhántás, a mély szán­
tás, az ismételt fogasolás, s a búza által igényelt foszfor­
tartalmú műtrágyák, nevezetesen pedig a könnyen old 
ható szuperfoszfátnak, majd pedig abban az esetben, ha 
istállótrágyával csak nagyobb időközökben láthatjuk el 
talajainkat, a szuperfoszfát mellett egy nitrogéntrágyá­
nak, a legolcsóbb mésznitro génnek alkalmazásával olyan 
terméstöbbleteket ad, amelyek a búzatermelést nagyon 
jövedelmezővé teszik, mert két-háromszorosára fokozzák 
a holdanként! termésátlagokat, de mindenesetre 200—300 
kilogrammal emelik a termés nagyságát. Ne mulasszunk 
‘ I tehát a folyó év őszén mindent megtenni jövő évi búza­
termelésünk nagyságának biztosítása érdekében, amit a 
földmivelésügyi miniszter ur is igyekszik elősegíteni az­
által, hogy a kisgazdáknak, de még a középbirtokosoknak 
is hosszú lejáratú hitelt és nagy kamatkedvezményt ad.

Drótféreg néven a pattanóbogarak álcáit ismerjük. Patta- 
nóN)gár egész éven át található, de leggyakrabban nyáron át 
•mutatkozik. Nappal virágról-virágra repdes, éjjel gyomokban, 

bujkál. Petéit gyomokra szereti rakni. Megfigyelték, hogy 
különösen az elhanyagolt kapásnövények közötti gyomokat válo- 
gatja ki petelerakása végett. Ezért is szorgalmasan kell irtani 

a gyomokat, hogy igy kedvenc petelerakó helyeitől legyen meg­
fosztva. A pattanóbogár maga nem okoz számba vehető kárt El­
emben a petéiből kikelő álcák: a drótférgek, valóságos csapás­

ként szoktak pusztítani a szántóföldön és kertészetben. A falánk 
drotfereg különösen kedveli a fiatal növények zsenge gyökereit, 
de a kerti vélemények húsosabb gyökerei is sokat szenvednek 
tőle. A salátának nagy ellensége a drótféreg. Feljegyeztek olyan 
esetet is. amikor egy nagy kertgazdaság egész salátaültetvényét 
tönkretett?. Nagyon nehéz ellen? alaposan védekezni. Ezért in­
kább arra kell törekednünk, hogy a drótféreg életkörülményeit 
nehezítsük meg. Irtsuk szakadatlanul a gyomokat; ahol drót- 
ívrgeket, pattanóbogarakat, találunk, azonnal pusztítsuk e*' A 
kertészetben csalogató növények termesztésével, két-három részre 
\<igott buigonvagumó kihelyezésevei csaljuk lépre a férgeket. A 
csalogató növényekbe, burgonyába a d rótféreg belerágja magát; 
néhány nap múlva kiszedjük ezeket a drótférgestül egviitt mgg- 
'űzzük disznóink számára. Mindaddig folytassuk ezt a védeke­
zési, diriig nem szűnik a drót féreg kártétele. Csilisalétrom fej­
trágyával pedig siettessük növényeink megerősödését, hogy gyö­
kereik igy könnyebben heverhessék ki a drótféreg rágását.*

A bihorhere termesztése olyan gazdaságokban indokolt, 
ahol egyrészt a tehenészetre nagy súlyt helyeznek, másrészt, 
ahol a lucerna és lóhere nem ad kívánatos termést. A tejter­
melésre kedvező hatással van s a tehenek is kedvelik; a lucer­
nánál és a lóherénél pedig igénytelenebb és nagy tömegű korai 
zöld takarmányt ad. A bi borii erét csakis csapadékdus vidéken 
érdemes termeszteni, mert a szárazságot nagyon megsínyli. Ta­
laj iránti igénye már kisebb, 
jó homoktalajokon is minden nehézség nélkül termelhető. Bár 
közvetlen istállótrágyázásban nem szabad részesíteni, a vetés­
forgóban úgy osszuk be. hogy azért ne kerüljön nagyon messze 
az istái lótrágyát ól. A közvetlen műtrágyázást meghálálja. Sőt, 
mivel már májusban kaszálható és csak egy kaszálást ad, az 
utána következő másodtermény is részesül Így a műtrágyázás 
l erű lés fokozó hatásában. A biborhere után másodterményként 
korai tengerit, burgonyát babot, csalamádét. mohart, mustárt, 
kölest lehet vetni. Műtrágyázására legjobb a szuperfoszfát és 
Thomas salak. Előbbiből kát. holdanként 125—150 kg.-ot, utób­
biból 150 200 kg.-ot adjunk alá. Káli szegény homokon ajánlatos 
lesz 70—100 kg. 40%-os kálisót is kiszórni talajára. Vetési ideje 
a kora ősz. Jól megmunkált, rögtelen talajba vessük a bibor- 
herét. Tavaszi vetését nem lehet ajánlani, mert igy gyenge ter­
mést ad. Holdanként 15—20 kg magot vessünk belőle gabona­
sor távolságban. A biborherét zölden szokták feletetni, mert 
szénává szárítva kevésbbé Ízletes és erősen rostos takarmányt 
ad. Egy kát. holdon 60—100 mázsa zöld, vagy 15—25 mázsa 
szénatermést ad.

mint nedvesség iránti igénye. A

E heti ajándékfüzetünk.
E iléten a „Vasárnap0 valamennyi előfizetője Pavlicsek 

Adorján m. kir. gazdasági felügyelőnek
A íejelés ellenőrzésének tapasztalatai 

megtartott nagyérdekü rádióelőadását kapja meg aján­
dékul. A tejelés ellenőrzésének megszervezése erőteljes lendü­
letet vet országszerte, egyre-másra alakulnak meg a tejelés 
ellenőrző egyesületek, hogy a minőségi állattenyésztés alapjait 
lerakják. E nagy jelentőségű mozgalommal minden állattartó 
gazdának tisztában kell lennie. Éppen ezért a kitűnő előadást 
olvasóink gondos figyelmébe ajánljuk. ________

jJGRARU húskonzerv

250 gramm 1 pengő 80 fillér 500 gramm 3 pengő.

RAVIKAC pafkdaylrfó

húskivonat 250 gr 2 P 50 fill., 500 gr. 4 pengő.

Kapható minden gyógyszertár- és drogériában.
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Az arató-cséplőgép bemutatása.
Az elmúlt héten mutatták ne Kornfeld Móric báró tolna­

megyei mintagazdaságában, Felsőiregen, az úgynevezett arató­
cséplőgépet, szakemberek és érdeklődő gazdák jelenlétében.

Az arató-cséplőgép egy munkamenetben learatja, kicsépeli, 
kitisztítja és zsákokba rakja a gabonát. Az arató-cséplőgép na­
gyon ügyes szerkesztés, a vontatása könnyű és a vezetéséhez 
össze-vissza négy ember elegendő. A gépben tehát a bemutató 
közönsége nem csalódott, bár kétségtelenül beigazolódott, hogy 
ebben az esztendőben még semmiesetre sem kerülhet Magyar­
országon forgalomba az arató-cséplőgép, mert teljesen az ame­
rikai viszonyokhoz készitették, úgy, hogy sokféleképpen kell 
majd módosítani, ha azt akarják, hogy a magyar mezőgazda­
ságban is hasznát lehessen venni. Nálunk más a vetés sűrűsége, 
más az aratás ideje, más a szalma keménysége, a kalász nagy­
sága, a buzaszem rugalmassága, mint Amerikában, ami pedig 
mind nagy mértékben befolyásolja a gép egyes alkatrészeit. A 
l>emuTatő szerint a gépnek két nagy előnye van, az egyik, hogy 
a szemveszteség az aratás és cséplés munkája közben számot­
tevően kisebb, a másik pedig az, hogy ilyen módon az aratás 
sokkal kevesebbe kerül, mintha kézierővel végeznék az aratást. 
Amerikában tudvalévőén még mai napig is hiány van mezőgaz­
dasági munkásokban. Amerika ezen a hiányon a mezőgazdaság 
elgépesitésével igyekszik segíteni. Más azonban a helyzet ná 
lünk. Magyarországon az arató-cséplőgép ma egyáltalán nem 
időszerű és bizonyosra vehető, hogy az illetékes tényezők min­
denképpen megfogják nehezíteni a magyar aratók eme szörnyű 
vőfélyt ársának térfoglalását. Az arató-cséplőgép bemutatóján 
némi Ízelítőt kaptunk abból, hogy milyen küzdelem vár a ma­
gyar mezőgazdaságra, amely most kidobva a világpiac kérlel­
hetetlen versenyébe, olyan ellenfelekkel is kénytelen felvenni a 
küzdelmet, mint amilyen Amerika-.

A cséplőgéptulajdonosok kívánságai.
Borsod-Gömör, Abauj és Zemplén vármegyék cséplőgéptu­

lajdonosai érdekeik védelmére megalakították a Felsőmagyar­
országi Cséplőgéptulajdonosok Egyesületét. Az egyesületet az 
hívta életre, hogy mig a három vármegyében a háború előtt 
mindössze négyszáz gép dolgozott, a háború után annyira fel­
szaporodott a cséplőgéptulajdonosok száma, hogy ma már több 
mint ezer cséplőgép várja a cséplési időt. Természetes, hogy ez 
az egészségtelen állapot végeredményben nem egy cséplőgép­
tulajdonost tett már tönkre és az egyesület szerint az utóbbi 
évek alatt több mint kétszáz cséplőgéptulajdonos vesztette el 
minden vagyonát. A túlfokozott verseny tisztességtelen eszkö­
zökre is vetemedik. A régi módszert igyekeznek egyesek fel­
használni s olyan olcsón vállalnak munkát, amellyel a kisebb 
vagyonú cséplőgéptulajdonosok nem tudnak versenyezni, mert 
kevesebbet keresnek, mint amennyibe a cséplés kerül. Ez ter­
mészetesen csak arra irányul, hogy a versenytársakat tönkre­
tegyék és azután a megmaradó rséplőgéptulajdonosok felhajt­
hassák az árakat minden megengedhető határ fölé. A Felső­
ma gjarországi < ’séplőgéptulajdonosok Egyesülete ezeknek az 
áldatlan állapotoknak a megszüntetésére emlékiratot dolgozott 
ki, melyet Borbél y-Maczky Emil országgyűlési képviselő és Sol­
tész János ügyvezető elnök vezetésével nyújtott át a földmive­
lésügyi minisztert képviselő Mayer Károly földmivelésügyi ál­
lamtitkárnak. melyben az egyesület azt kéri, hogy vontatott 
tüzes gépek munkája után minimálisan öt. százalék, magánjáró 
gépek után öt és fél—hat százalék, vontatott motorok után mini­
málisan hat százalék, magánjáró motorok után hat és fél szá­
zalék fizettessék. Ezeket a százalékokat jogosnak tartják, mert 
azok átlagosan egy százalékkal kisebbek, mint a békebeliek, 
noha a nyersanyagok értéke és a nagy adó ma jobban terheli 
a cséplőgéptulajdonosokat, mint a háború előtt.
Kilencezer hektoliterrel több pálinkát főztek az idén, mint az 

elmúlt évben.
A folyó év junius havában a termelési adó alá eső szesz­

főzdék 573 hl. gyümölcspálinkát termeltek ki. Ez az eredmény 
az előző év ugyanazon havának 361 hl. termését 212 hl.-rel ha­
ladja túl. Múlt év szeptember 1-től 1928. évi junius hó végéig 
a termelési adó alá eső szeszfőzdék 31.951 hl. gyümölcspálinkát 
termeltek ki, az előző év ugyanazon időszakában kitermelt 
22.687 hl-rel szemben, igy tehát az emelkedés a folyó évben 
!>264 hl.-t tesz ki.

Uj tejellenőrző körzet alakult a Tisza jobbpartján.
A Tisza jobb parti Mezőgazdasági Kamara most szervezte 

meg ötödik tejellenőrző körzetét Zemplén vármegyében. Az uj 
körzet alakulása ügyében a napokban tartottak értekezletet 
Sátoraljaújhelyen, Waldbott Frigyes báró elnöklésével a na­
gyobb tehenészetek tulajdonosai. Az értekezleten Páka József 
kamarai titkár ismertette részletesen a tejtermelést ellenőrző 
körzetek célját és szervezetét s az eddigi körzetek működésé­
itől szerzett tapasztalatok és tanulságok alapján bizonyította a 
tejkörzet létesítésének sürgős szükségességét. A jelenvoltak ez­
után nagy érdeklődéssel vitatták meg a tejellenőrző körzet kér­
dését s ennek eredményeképpen elhatározták az újabb körzet 
felállítását.

Felvétel a szőlészeti és borászati szakiskolákba.
A földmivelésügyi miniszter pályázati hirdetményt tett 

közzé a magyar királyi szőlészeti és borászati szakiskolákba 
való felvétel tárgyában. Ilyen szakiskola Egerben, Kecskemé­
ten, Sopronban és Tarcolon működik. Mind a négy szakiskola 
kétéves tanfolyamu. A kecskeméti és tarcali szakiskola azon­
ban egymással akként van kapcsolatban, hogy a két iskola ta­
nulói mindnyájan az első tanévet a tarcali, a második tanévet 
pedig — a homoki szőlőm ívelésben való gyakorlatszerzés céljá-
1m*»I — a kecskeméti szakiskolánál végzik. Mimién tanuló ha­
vonként húsz pengő tápdijai fizet. Jó előmenetelt tanúsító ifjak 
ellátási kedvezményben részesülhetnek. A tanév mindegyik is­
kolánál szeptember 25-én kezdődik. .4 pályázati határidő aug. 
15-én jár le. Bővebb felvilágosítással a szakiskolák igazgató­
ságai szolgálnak.

Kedvezményes uta’ás az esztergomi Országos Méhészeti
Kiállításra.

A Magyar Méhészeti Egyesületek Országos Szövetsége ál 
tál Esztergomban augusztus 15-től 21-ig megtartandó országos 
méhészeti kiállítás és kongresszus látogatói számára a keres­
kedelemügyi miniszter féláru jegy váltására jogosító utazási 
igazolványt bocsátott rendelkezésre. A jegyek a személy- és 
gyorsvonatokra érvényesek és azokat az Országos Méhész Sző 
vétség (Budapest, IX., í’llői-ut 26., I. 16.) darabonként egy 
pengő húsz fillér kiállítási költség előleges beküldése mellett 
adja ki. Ebbe az összegbe a kiállítás egyszeri látogatási díja is 
bennfoglaltatik. A jegyek augusztus 5-ig bezárólag igényel­
hetők.

Nagygyűlés a borfogyasztási adó eltörléséért.
A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete legutóbb ér­

tekezletet tartott a bor értékesítése dolgában. Az a nézet ala­
kult ki, hogy az idei termés jobb lesz az előző évieknél. Ennél­
fogva fokozott fontosságot nyer a borfogyasztási adó eltörlése, 
amely nélkül a helyzet orvoslása el sem képzelhető. Augusztus 
havára országos tiltakozó gyűlést hívnak össze, amely a bor­
fogyasztási adó eltörlését fogja követelni. Utoljára 1926-ban 
rendezett az egyesület ez ügyben tiltakozó nagygyűlést, melyen 
2000 szőlőbirtokos vett részt. A Szent István hetére tervezett 
nagygyűlésnek Baross Endre dr. lesz a vezérszónoka.

A földmivelésügyi minisztérium ingyen megküldi minden érdek­
lődőnek a „Burgonyaszállitási szabályzatodat.

A földmivelésügyi minisztérium kis füzet alakjában kiadta 
a „Burgonyaszállitási szabályzatokat**, amelyeket díjmentesen 
küld meg minden burgonyatermelő gazdának. A füzet az adás­
vételnél és a minőségbirálátnál az eladó és vevőnek egyaránt 
nagy hasznára válik. A minisztérium ezenkívül a burgonya mi 
nőségj termelésének és helyes kezelésének érdekében még tovább 
megy és tisztító, válogató gépeket bocsát a termelők rendelke­
zésére, hogy lehetővé tegye a burgonyának föld- és sármentes 
szállítását. A földmivelésügyi kormány idevágó Intézkedéseinek 
bizonyára még az idén meglesz a jó hatása.

Már heti öt pengős részletekben vásárolhat varrógépet és kerékpárt. Kérjen 
árjegyzéket.

ALBRECHT TESTVÉREK, kerékgyártók, 
varrógép, kerékpár és sportcikkek nagykereskedése. Budapest, Vili., Német­

utca 51. Rákóczi-tér sarok. Telefon: József 360—94. Nagy javítóműhely.
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Add, Uram Isten, hogy a buzakalász 
Teremjen áldást, adjon sok magot, 
.1 sok nélkülözés s szenvedés után 
Legyünk egyszer már mi is boldogok.

Add, Uram Isten, hogy ez aratással 
Múljék a gond s ne legyen szenvedő... 
Trianont nyögő szegény magyar népre 
Derüljön végre boldog, szebb jövő!

ifj, KASZA LAJOS (Drávapiski.)

Az országzászló a Szabadság- téren, 
országzászló kitűzését előkészítő bizottság 
vással fordul a községek elöljáróságához: 
déli féltizenkét órakor a székesfőváros Szabadság-terén a köz­
ségek szent rögei az ország zarándokba Imává egyesülnek. Eb­
ben a pillanatban megszólal az ország minden templomának 
minden harangja, megáll minden közlekedés és félárbócra ke­
rül az országzászló, Nagy-Magyarország címerével: így volt, 
így lesz felirattal. A szószékes ereklye és zászlótartó emlék­
művére két márványtábla kerül. Az egyik Rothermere lord 
cikkének: Magyarország helye van a nap alatt, a másik Musso­
lini kijelentésének: Egy szerződés nem lehet sírbolt a megörökí­
tésére. Ugyanokkor leplezzük le az emlékmű egy kicsiny- példá­
nyát, melyet ugyancsak a községek szent földjével megtöltve, 
mint nemzeti ereklyét küldöttség visz ki az egyetemi ifjúság kí­
séretével Magyarország nagy barátjának, Rothermere lordnak 
Londonba. Az avatáson résztvesz az egész ország és az ünnepre 
érkező ezer amerikai magyar zarándok. Miért is ezúton már 
most felkérjük a községek elöljáróságát, hogy az ünnepen 
képvisel tessék magukat. Kérjük egyben ama községek t. elől 
járóságát, ahonnan ezideig a fél kilogramm földet, a hősi ha­
lottak sírjáról és történelmi helyről, vagy ilyenek hljján a 
templom, temető vagy községháza földjéből még nem küldték 
fel. hogy julius 30-ig a gyűjtőhelyre (Országos Mezőgazdasági 
Kamara, Budapest, V-, Szabadság-tér 10.) beküldeni méltóztas- 
sanak, mert az ország zarándok halmából nem hiányozhatik egy 
község szent röge sem."

Újból megalakult Csepregen a Gazdakör. A cser­
regi gazdák, akik hosszabb idő óta teljesen magukra 
voltak hagyatva, a mai súlyos időkben szükségesnek érez­
ték, hogy szervezkedjenek és e célból a Gazdakört ismét 
felállítsák. A kör újjáalakulása folyó évi május hó 17-én 
történt meg. A gyűlésen a Vármegyei Gazdasági Egye­
sület képviseletében Kraft Pál titkár ismertette a gazda­
kör megalakításához szükséges alapszabályokat, majd pe­
dig az egybegyűltek egyhangú lelkesedéssel kimondották 
a gazdakör megalakulását és megválasztották a tisztikart. 
Az újonnan életrekelt gazdakör elnökének Orbán Jánost, 
alelnökének Pócza Jánost, jegyzőjének Zauf Jenő igaz- 
gatótanitót, választmányi tagjaivá pedig Barasits Józse­
fet. Tóth Józsefet, Horváth Józsefet, Horváth Andrást, 
ralsó v.), Horváth Antalt (Hosszu-u.), Frank Jánost 
'Pap-u.), Pusztai Jánost (alsó v.), Varga Jánost (Hosz- 
szu-u.), Kelemen Istvánt, ifj. Szabó Józsefet (alsó v.), 
Piros Józsefet (felső v.) és Hornyik Jánost választották 
meg. A felügyelő bizottság tagjai: Horváth János (Csó), 
Horváth Antal (Csó) és id. Szabó József (alsó v). lettek. 

Levente temetés Mattyon. Ifj. Kálmán Ferenc mattyi ol­
vasónk, az alábbi sorokat küldötte be hozzánk: „Zugnak a ha­
rangok, (lobban a föld sastolías leventék diszszakaszának lépte 
alatt. Most nem kél a dal a nótás ajkakon, kacagás helyett könny 
'■sillog a szemekben: levente társukat temetik. Baloldalon a 
község lányai virágcsokrokkal kezükben, jobboldalon a levente 
diszszakasz kíséri a fel koszorú zott gyászkocsi n fekvő halott 
leventét, a tizenhat éves Csapó Lajost utolsó 
községtől ang félkilométernyire, nyílik meg a 
Református temetőben. Zokogó anyja, testvére, 
lakói és a vigyázzban álló diszszakasz állanak 
kor az utolsó rög is a koporsóra hullott, a leventék reá tették 

<‘t sirhantra az egyesület koszorúját, elbúcsúztak halott társuk- 
ió* es aztán dlszlépésben vonultak el a református temető uj 
^irja előtt. Azóta hervadt már rajta a koszorú, szalagján elmo­
sódik lassan az Írás: ..Isten veled szeretet Levente bajtárs"!. 
(»e itt fog maradni emlékezete mindig azok között, akik szeret­
tek őt. így temettek egy leventét Baranyában, a trianoni ma- 
g'ar jugoszláv határtól alig másfél kilométernyire...“

A Szabadság-téri 
a következő féltii- 

Szent István napján

útjára. Kint, a 
föld előtte a 
rokonai, a falu 
körülötte. Mi-

A „Szakonyi Kőm. Kath. Ifjúsági Egyesület" vezetősége és tagjai.
A tizenhetedik fiú keresztapja a — kormányzó. A 

kormányzó elvállalta Mesterházy Pál egyházashetyei kis­
gazda tizenhetedik fiúgyermekénél a keresztapai tisztéget 
es megbízta Vasvármegye főispánját, hogy jelenjék meg 
képviseletében a keresztelőn. A kormányzó az újszülött­
nek ezüst keretbe foglalt, saját aláírásával ellátott arcké­
pét adományozta. Az arcképet a keresztelési szertartás al­
kalmával a főispán nyújtja át az örömszülőknek.

A Faluszövetség megalakulása Bekecs községben. Az elmúlt 
vasárnap nagysikerű gazdagyülést tartott a Faluszövetség a 
Zemplénmegyei Bekecs községben. Az aratási idény dacár? is a 
község gazdapolgárai nagyszámban gyűltek össze, akiknek ne­
vében Bodnár János kántortanitó üdvözölte a Faluszövetség 
nevében megjelent Bajtay Mihály dr. gazdasági főtanácsost, 
a Faluszövetség ügyvezető igazgatóját Bajtay Mihály hatal­
mas beszédben tárta fel a falusi gazdatársadalom bajait és vál­
ságos helyzetét, amelyből ma egyetlen kiút kínálkozik: a gazda­
társadalom erős szervezettsége és egysége. Ezután részletesen 
ismertette a Faluszövetség szervezetét, tevékenységét és azokat 
az eszközöket, amelyeknek segítségével a falusi gazdatársada­
lom vállvetve dolgozhat a magyar föld jobb jövője érdekében. 
Az egybegyült gazdaközönség lelkes egyértelműséggel fogadta 
Bajtay Mihály beszédét, amelynek hatására egyhangúan ki­
mondta a bekecsi fiókszövetség megalakulását. Többek hozzá­
szólása urán megválasztották a tisztikart, amely a következő­
képen alakult meg: Piszéinek: Kovács József főjegyző; elnök: 
Bodnár János kántortanitó; alelnökök: Kovák István, Körömi 
János; a választmány tagjai: id. II. Orosz János, Svdcs János, 
Sárost József, Király József. Kisgergely Lajos, Rostás Mihály. 
Orosz Pál, Horváth József: titkár: Mikólka Imre tanító, pénz­
tárnok: Körömi Gábor: ellenőr: Firtko Istvái; a számvizsgáló 
bizottság: Zavodnyik János, ifj. Bereczi M’hály, Siskó János, 
Kovács Ferenc és Kovács János póttagok.

Meleg szeretettel fogadta uj plébánosát Oszlopán. Julius hó 
4-én fogadta Osztopán község Bujnovszky Tamás szentszék! 
tanácsost, a község uj lelkipásztorát. A pályaudvaron Talliáv 
Andor osztopáni földbirtokos és Szabó István községi biró 
üdvözölte a plébánost. Bujnovszky Tamás meleg szavakkal 
köszönte meg a fogadtatást, majd Tallián Andor négyesfogatán 
megindultak a falu felé. A hintót kétoldalt a levente egyesü­
let diszlovas tagjai, mögötte pedig az elöljáróság kocsija kö­
vették. A község lakosai a faluban, a paplakás előtt várták az 
uj lelkipásztort. Irt Mátém Ágnes róni. kath. tanítónő, a tanuló 
ifjúság nevében köszöntötte, utána pedig a ház küszöbénél 
Baurnán János adminisztrátor gyönyörű beszéd kíséretében adta 
át a község római katholikus híveit az uj plébánosnak. A hiva­
talos beiktatás julius hó 5-én Vértes Ferenc kerületi esperes 
részvételével zajlott le. Az uj lelkipásztor julius 8-án szentelte 
fel az osztopáni óvodát, melyet Tallián Andor földbirtokos 
adományozóit a községnek. (Beküldte: ifj. Horváth József. 
Osztopávról.)

A Zalába fulladt egy tizennyolc éves legény. Büki Sándor 
vindornyaszőllősi gazdálkodó József nevű fia lovakat akart úsz­
tatni a Zalában. Mielőtt a lovakat behajtotta volna, meg akart 
fürdeni. Bement a vízbe, de szerencsétlenségére olyan helyre 
került, ahol igen erősen örvénylik a víz. A fiatal legényt elkapta 
a víz sodra és megfulladt. A szerencsétlenség, m _-i> részvétet 
keltett a község lakóinak körében. (Beküldte’ Simon István, 
Vindorn yaszöllösröl.)
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Buzahordás,
Forrón lehel a nap a földre,
Az utak mentén véges-végig 
Dülöngélő, nagy kéve-hegyek 
.4 távolt hazafelé mérik.

.4 tetején ingujjas legény
Izzad a forró nap herétől.
Barna arca még barnább lesz
A felkavart por fellegétől.

Vidáman dalol fenn, a földnek
Heggyé rakott élet-gyümölcsén.
Boldogabb ember nincsen nála
Az Istennek ez áldott földjén.

KUTTOR BARNA (Sajókazinc).

Augusztus hó 12-én nyílik meg a kapuvári kiállítás. Több 
ízben hirt adtunk már arról hogy a Faluszövetség támogatá­
sával nagyobb szabású falufejlesztési ünnepségek és kiállítások 
lesznek augusztus hó folyamán Kapuvár községben. Sopron vár­
megye e legtörekvőbb községében. A kiállítás kétszáz tagú ren­
dezőbizottsága az elmúlt vasárnap Kapuvárott Gévay Wolff 
Lajos Sopron vármegye alispánjának elnöklete alatt értekezle­
tet tartott, amelyen a kapuvári ünnepségek programúját be­
szélték meg. Az értekezleten a Faluszövetséget Radnóti István 
titkár képviselte. A kapuvári kiállítás az értekezlet döntése 
szerint augusztus hó 12-én nyílik meg, nagyszabású ünnepség 
keretében. Az ünnepségre Kapuvár lakossága a híres kapuvári 
népviseletben vonul fel. A megnyitó ünnepség után egy kapu­
vári lakodalmat mutatnak be. amelynek keretében eltáncolják 
a Kapuváron még ma Is szokásos magyar toborző-táncot. A kiál­
lítást a kapuvári polgári és két elemi iskola összes helyiségei­
ben helyezik el és a kiállítás felöleli a mezőgazdaság, ipar és 
kereskedelem, azonkívül a kulturális élet összes ágazatait. 
Ugyanaznap tartja a sopronmegyei Vitézi Szék a vármegyei 
ritézi napot, mely alkalommal a vármegye összes vitézei jönnek 
össze Kapuvárott. Ugyanekkor kongresszust tart a Vúrmr^ci 
Iparos Szövetség is. Ugyanaznap délután a vitnyédl réten Jtix- 
gazda lő- és kocsiversenyek, azonkívül* járási leventeversenyek 
lesznek. A kiállítás négy napig tart, amely idő alatt vármegyei 
jegyző-gyűlés, tenyész és haszonállat kiállítás és díjazás, tüz- 
oltőverseny és vármegyei tüzoltőkongresszus, gyermekegészség­
ügyi és szépségversenyek, üsző és kerékpárversenyek lesznek. 
Országos érdeklődésre fognak számot tartani az egészen újszerű 
mezőgazdasági munkaversenyek, melyeket a Faluszövetség ren­
dez a herceg Eszterházy uradalom vezetőségével karöltve elő­
ször Kapuvárott. E versenyekben gazdasági munkások és kis­
gazdák mérik össze erejüket a gazdasági munkák különböző 
ágaiban. Lesznek rakodó, ökörhajtási, szalmarakási, zsákoló 
stb. versenyek. A kapuvári ünnepségek alkalmával féláru va­
súti jegykedvezményt engedélyezett a MÁV és a Győr-Sop- 
ron-Ebenfurti vasutak Igazgatósága. Ezen igazolványokkal 
augusztus 10-től 17-ig lehet Kapuvárra és vissza az ország bár­
melyik állomására utazni. A kapuvári ünnepségek iránt érdek­
lődők részletes tájékoztatást nyerhetnek a Faluszövetségnól 
(Budapest, IX., Üllői-ut 1., II. em. 4.) és Kapuvárott, a község­
házán.

A belügyminiszter a kőborcigányok ellen. A magyar 
vidék legveszedelmesebb tolvajnépsége — a kóborcigányok 
— ellen Scitovszky Béla dr. belügyminiszter legutóbb kör­
rendeletét adott ki, amelyben a legszigorúbban intézkedik 
a kőbőre rgányok felkutatása iránt. „A kóborló cigányokat, 
akár munkakerülésből űzik a vándorlást, akár munkakere­
sés vagy valamely foglalkozás cime alatt teszik azt, köte­
lesek a közbiztonsági szervek, bárhol találják is őket, azon­
nal letartóztatni és fegyveres kísérettel a legközelebbi 
rendőrhatósághoz előállítani44 — mondia többek között a 
rendelet. A kóbor cigányok bevándorlásának megakadályo­
zása után a miniszter kötelességévé teszi a rendőrhatósá­
gok vezetőinek, hogy’ állapítsák meg évenként a ható­
ságuk területén talált kóborcigányok számát és arról te­
gyenek jelentést a minisztériumnak.

A kultuszminiszter és a Zalaegerszegi hadiárva. Klebelsberg 
Kuuo gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter, nemrégiben Za­
laegerszegen járt és vele történt meg az alábbi kedves esel. 
Amikor a miniszter a gimnázium épületét a látogatás után el­
hagyta, egy kis szeplős fiúcska állott elébe és egy nagy csokor 
virágot nyújtott át a miniszternek: „Ezt a virágot a kegyelmes 
urnák hoztam tisztelettel. Kérem, édesapám meghalt a hábo­
rúban." A miniszter megilletődve vette át a virágcsokrot és 
azonnal intézkedett, hogy állapítsák meg, ki volt a kis ajánd. 
kozó és tudassák vele a hadiárva személyi adatait. Rögtön kerék­
páros rendőrök mentek a gyermek után és csakhamar be is 
szerezték a szükséges adatokat, melyek szerint a gyermekei 
Zsoli Józsefnek hívják, 13 éves hadiárva és virágkereskedéssel 
foglalkozik. Még a kis Jóska mamáját is becitálták a rendőr 
ségre és kikérdezték. Eltelt egy pár nap, Jóska gyerek mái­
éi is felejtette az egész ügyet, amikor egyszeresük csomagol 
hozott a posta. Egyre találgatták, vájjon ki küldhette? Felbon 
tották — hát uramfia, egy pár szép csizma volt benne ... A 
Józsi gyerek számára. A miniszter ur küldte. Másnap a főispán 
úrhoz hivatták. Ott meg negyven pengőt kapott. Ezt is a minisz­
ter ur küldte, a virágbokrétáért. A kis Zsoli Jóska hadiárra 
virágkereskedő, most fel akarja huzni a szép csizmát és Buda 
pestre akar menni, hogy megköszönje a miniszter ur szép 
ajándékát.

Halálos lépfenefertözés a szegedi tanyákon. Bokor Zoltán 
útokházai gazda ökre az elmúlt csütörtökön hirtelenül rosszul 
lett és majd néhány órai kínlódás után kiszenvedett. A gazda 
utasítást adott a csordásnak. Nagy Istvánnak, hogy nyúzza le 
az elhullt. állat bőrét. Nagy -stván feleségével együtt fogott 
a meglehetősen nehéz munkához, amiben később segítségükre 
volt Somogyi János gépész is, aki a gazda udvarán sétált. Az 
állat bőrének lenyuzása közben az asszony kezefején jelenték 
télen karcolást kapott és hasonlóképpen' megsérült a gépész 
keze is. Sérülésükkel azonban nem törődtek, munkájukat be­
végezték, másnap azonban az asszony rosszul lett, kínzó fáj 
dalmak gyötörték, majd összeesett, úgy’, hogy ágyba kellett fék 
tetní. Harmadnap azután megbetegedett a gépész is, az asz- 
szony pedig vasárnap, anélkül, hogy orvos lett volna nála, tn- 
tózatos kínok közben meghalt. Halála után hivatták ki a ke­
rületi tisztiorvost, amikor a gazdának már egy másik ökre is 
elpusztult. Az orvos azonnal megállapította, hogy’ a szerencséi 
len asszony halálát a lépfenében elpusztult állattól kapott fér 
tőzés okozta és ugyancsak lépfenében betegedett meg Somogyi 
János gépész is. Az orvos elrendelte a gépésznek a kórházba 
való szállítását.

Nagykörös szobrot emel Rákóczinak. Néhány nappal ezelőtt 
Nagykőrös kiváló szülöttje, Molnár Gyula dr. ezredes, szob­
rászművész, a soproni Rákóczi katonai nevelőintézet tanára, 
Nagykőrös városának ajándékozta az általa készített Rákóczi 
szobor hatalmas gipszmodelljét és egyúttal megígérte, hogy na­
gyon szívesen eikésziti a Nagykőrösön felállítandó végleg^ Rá 
kóczi-szobrot is. amennyiben a város anyagot bocsát rendelkezé­
sére. A nagykőrösiek között most újra megkezdődött a gyűjtés 
s a város polgárai önkéntes adományokkal sietnek a szobor 
akció támogatására, úgy, hogy az intézőkörök szerint könnyen 
összegyűl az a pár ezer pengő, mellyel a szobor elkészítéséhez 
megfelelő anyagot be lehet szerezni. A városnak adományé 
zott több mint kétmázsás gipszből való Rákóczi-szobrot addig 
is a városi múzeumban helyezték el.

Még mindig keresik Amundsenéket. A Nobile-expedició si 
keres megmentése után az egész müveit világ figyelme a kiváló 
sarkutazó Amundsen és hős társai felé fordult. Amundsen, a 
Latham nevű repülőgépen indult Nobileék megmentésére és ed­
dig semmi életjelt nem adott magáról. A francia hadügy minisz­
ter az elmúlt napokban igen bizakodóan nyilatkozott az 
Amundsenék után küldött kutatók munkájáról, mert tlzenhá 
rom különféle nemzetségit hajó- és ugyanannyi repülőgép keresi 
az eltűnt sarkutazókat és ha Amundsenék elérték a jégmezőket, 
úgy bizonyosra vehető megmentésük is.

Tizenegy évet kapott a nagykörűi gyilkos. Vig István nagy 
körűi gazdáykodó 1920 október 13-án három késszurással meg­
ölte Fejes András gazdálkodót, aki azt a leányt vette feleségül, 
akinek ő udvarolt a háború alatt. A gyilkosság éjszakáján Víg 
találkozót adott az asszonynak, akit arra akart rábeszélni, hogy 
szeresse őt továbbra is. Mielőtt a találkozóra ment volna, be­
osont Fejes istállójába s agyonszurta az ott alvó gazdát. A 
szolnoki törvényszék nyolc évi fegyházra Ítélte el* Vig Istvánt. 
Az ügyet felebbezés folytán most tárgyalta a budapesti tábla. 
Másodfokon tizenegy évi fegyházra Ítélték el a gyilkost.
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OLVASÓINKHOZ!
Felkérjük azokat az igen tisztelt előfizetőinket, akiknek 

előfizetése Í028. julius hó 31-én lejár, hagy a csatol* 
befizetési lapon az előfizetési dijakat beküldeni szíveskedje­
nek, nehogy a lap küldésében fennakadás álljon be.

ELŐFIZETÉSI DIJAINK:
Egész évre .................................8 pengő
Félévre  1 pengő
Negyed évre .................................2 pengő

Ingyen mutatványszámot levelezőlapkérésre készséggel küld a 
„Vasárnap** kiadóhivatala (Budapest, VI. kér.. Ó-utca 10.)

Az osztálysorsjáték húzása, 
osztályának húzása 
napon 
pengőt 
79296. 
pengőt 
27004, 
nyert 49 szám és 125

a kővetkező 
nyert 44333. 
jmm pengőt 
nyert 1802.

Ci313U. Ezenfelül

Az osztály sorsjáték negyedik 
julius hó 17-én és 18-án zajlóit le. Az első 
nagyobb nyereményeket húzták ki: 25.000 

10.000 pengőt iii/> rt 75064. 5000 pengőt nyert 
nyí rt 1ö1<i9. pengőt nyert 35989. 2000
1000 penyőt nyertek 77o7, 11536, 20605,

500 pengőt nyert 10 szám. 200 penyőt
pengőt nyert 940 szám. - A második na­

pon 2000 penyőt nyertek: 21019. 49721. .“>21 10, 70] 17. 1000 penyőt 
nyertek: 4702, 12027, 15085, 56769, 79101. 500 penyőt nyertek: 
2107. 7<h’>9, 8859, 17731, 18291. 31909. 43791, 02993. 75500* 76068. 
Ezenfelül Joo penyőt nyert 21 szám és 125 penyőt nyert 960 
szám. Az ötödik osztály húzásai augusztus hő 22-én kezdődnek.

X nagyérdemű gazdaközönség figyelmébe! Felhívjuk a gaz- 
daközönség figyelmét Szonláyh Pál rézáru kereskedés (Cégtu­
lajdonos: Terény S.) Budapest. IX., í’llői-ut 19. szám alatti 
cinjére. Nevezett cégnél, mely közel száz ér óta fennáll és álta- 
nosságban a legjobb hírnévnek örvend, a legjobb minőségű 
pálinka főzőkészülékek, permetezők, rézgálic. raffia. kénpor- 
'.ók. rézkén por. mindennemű borászati cikkek, továbbá /noxó- 

lek várfőzőiistők, vörösrézedények, háztartási eikkek, valamint 
rönis. é.s séiryarézlemezek. huzalok, rudak, csórék, különösen 
rádiói uzulok, nagyban és kicsinyben állandóan kaphatók. Réz­
áruk megrendelés szerint is készülnek.

« «

Amerikai magyarok a fővárosban. Az Amerikában 
élő magyarok a newyorki Kossuth-szobor leleplezésekor 
rendezett ünnepségen elhatározták, hogy Szent István ki­
rály ünnepére népes zarándoklatot indítanak Magyaror­
szágba. Mintegy kétezer idegenbe szakadt vérünk látogat 
el az elhagyott hazába s ennek a nagy seregnek egy része, 
százhetven ember már meg is érkezett a magyar földre. 
A zarándoklók közül kilencvenen jöttek Budapestre, ahol 
ünnepélyesen fogadták őket. Az amerikai magyarok meg­
koszorúzták Kossuth Lajos és Washington szobrát, majd 
a Nemzeti Szövetség tanácstermében gyűltek össze, ahol 
Percnyi Zsigmond báró üdvözölte őket. Az üdvözlő be­
szédre a newyorki zarándokok vezetője, Losonczy István 
válaszolt és mindannyiuk nevében fogadalmat tett, hogy 
hűek maradnak a magyar hazához.

<"i;ii;i A tűz hatalmas kárt
"Iráni, úgy, hogy
'■‘b* st-rült meg. Hétfőről keddre virradóra 

homlokzat óriási robajjal leszakadt é- <• 
:iihiint. A földrengésszerű zajjal lezuhanó 
nikot idézett

Leomlott egy hiztositótársulat palot újának homlokzata. 
Megírtuk, hogy néhány nappal ezelőtt, véletlen folytán kigyul­
ladt az Első Magyar Általános liiztositó Intézet budapesti pa- 

okozott. de idejekorán sikerült pi­
csák az intézet tetőzete és a legfelsőbb eme- 

a csupaszon allét 
’í'ürr Isíréin utcába 
fal tömeg óriási pa- 

elő a környék lakossága közölt. Az emberek leg- 
.i"bh almuklw'il ugrottak ki és ijedten szaladtak az utcára, azt 
beié mindenki, hogy földrengés történt s csak nehezen lehetett 
"icgnyugtatri a megijedt lakókat.

Apagyilkosság egy kiskunhalasi tanyán. Borzalmas apa 
Kiskunhalas közelében. Hor-Réz Sándor tel 
hosszas dulakodás illán meggyilkolta édes- 

......... éves gazdálkodói. A gyilkosság 
Az öreg gazda már hónapok óta kü- 

'•saládjától s a szomszédok szerint többször panaszko 
...i el akadja tenni láb alól. Amit sejtett, az 

is következett és a múlt pénteken, amikor Bor-Réz Wózsel 
’aval ismét összeszólalkozott, fia rátámadt és másfelőrai dula 

‘•'•■li'i után megfojtotta az örey gazdát. Bor-Réz Sándor a gyil 
k<>»ág illan magához vett apja zsebéitől háromszáz pengőt es 
1,1‘gs/ökött. A rendőrség üldözőin* vette a gyilkost é.s Alsofehér- 
1,111 sikerült is elfogni.

ilkosság történt 
''"Öregszőlői gazda 
al’iat, Bor-Réz József hatvanhét é 
"ka családi viszálykodás, 
lön én ( ‘
‘ln,L légy családja 

következett é

A magyar találmányi! Gamma hajszemek óriási a sikere. 
Friedler Antal ipari vegyésznek < iámmá elnevezésű hajszere, 
amely az összes hajbetegségek biztos gyógyszerén kivül a haj­
növeszt est is föltétien eredménnyel* megindítja, rövid idő alatt 
oly hatalmas sikerre tett szert, hogy Jugoszlávia. Albánia, 
Románia es Csehszlovákia területén töltőállomásokat kellett 
létesíteni. Hogy a kitünően bevált készítményhez a társadalom 
minden rétege könnyen hozzájuthasson. 1000 grammos próba­
üvegek is forgalomba kerültek. Friedler Antal forgalomba hozta 
legújabb készítményét, a Gamma hajszappant, amely összeté­
telénél fogva teljesen fölöslegessé teszi minden más hajmosó 
használatát, mert általa a haj és fejbőr tökéletesen megszaba­
dul a felrakodott idegen anyagoktól.

Húsz pengőt kap aki megtalálja a léggömböt! A 
Meteorológiai Intézet julius hó 17-én, 18-án és 19-én reg­
gel 8 és délután 6 órakor önjelző meteorológiai műszerek­
kel felszerelt léggömböket bocsátott a magasba, hogy 
azokkal a felsőbb légrétegek meteorológiai viszonyait ku­
tassa. A léggömbök megtalálói húsz pengő jutalomban ré­
szesülnek, ha a ballonok kosarán levő utasítás szerint az 
Országos m. kir. Meteorológiai Intézetnek (Budapest, II., 
Kitaibel Pál-utca 1. sz.) a megtalálásról értesítést külde­
nek, illetve a ballont sértetlenül beszállítják. A közönsé­
get az intézet arra kéri, hogy a műszereket ne bántsa, 
mert ha azok feljegyzései eltörlődnek, úgy többé már nem 
is pótolható értékes adatok mennek veszendőbe.

Patkányok, egerek és mezei egerek irtására a legjobban 
ajánlható a ..Ratinol** irtóanyag. amely fertőző l>etegséget 
plántál az illető állatfaj közé és gyökeresen kiirtja. Más állatra 
vagy emberre nem ártalmas. Fgyanitt b<*szerezhető sváb, ruszni. 
csótányt! lőszerek is. Posta szét küldési hely: Ratinol Laborató­
rium. Budapest. VII.. Murányi utca 36.

Meggyilkolt egy kislányt, mert nem adták hozzá a kislány 
nővérét. Ez év májusában a horgosi határban, a jugoszláv terü­
leten ('sőre István huszonkét éves béres állatias kegyetlenséggel 
mcaauilkrdta Huszár Mária hat érés kislányt. Az elvetemült 
béres a kislány fejét vastag husánggal szétverte, majd pedi 
az áldozat arcát bicskájával 
kálta. Csak pár nap múlva 
búzatáblában. Csőre István 
területre szökött és \ őneki 
jára szerződött el béresnek, 
badkai 
latla. < 'sőre kezdetben tagadott, később azonban 
ő körette cl a bűncselekményt bosszúból. azért, 
kisleány tizennyolc érés nővérét nem akarták 

érés kislányt.
husánggal szétverte, majd pedig 

a fel i sin e rh etet len ségi g összeszur- 
akadtak rá a holttestre egy közeli 
tettének el követése után magyar 

János feketeféli gazdálkodó tanya- 
A csendőrség a bérest most a sza- 

törvényszék körözőlevele alapjai) elfogta es letartóz- 
bevallotta. hogy 
mert a hat éves 
hozzáadni fele­

ségül.
Asthmát, tüdőcsmshurutot. rekedtséget stb. gyógyít : 

[slhma Gyógyintézet, lubalatórium Röntgen intézet Budapest. 
Andrássy-ut 87. Telefon 123 82. olcsó l»etegszobák.

A szakonyi ifjúsági egyesület és a műkedvelő-gárda. E so­
rok alatt két* ké|K*t talál az olvasó, melyeknek egyike a Sza­
kórái Rőm. Kath. Ifjúsági Egyesület lelkes tagjait és kitűnő 
vezetőségét ábrázolja: a másik pedig az egyesület ügyes és szor­
galmas műkedvelő-gárdáját mulatja bv nr. ..Erdők királya" cimü 
népszínmű szereyieiben. A darabot pünkösd ünnepén adta el” 
pompás és élvezetes előadásban a tehetséges gárda igen nagy 
erkölcsi és anyagi sikerrel. (IP küldte. Horonay István. kántor­
tanító.)

A szakonyi műkedvelő-gárda.
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TANÁCSADÓ Kérdés: Fiamat 1905-ben 1000 koronára biztosítottam, be­
fizettem összesen 685 koronát, most a biztosítótársaság a köt­
vényt felértékelés végett bekérte. Megkapom-e a 685 koronát 
és mi ennek az összegnek mai értéke? (K. L., Kerekegyháza.) 
— Felelet: A törvény értelmében csak a befizetett összeg öt 
százalékát fogja megkapni, tehát körülbelül 40 pengőt.

Felelet: Várja meg.

»S.. 
cégekhez es 

Herpy Arnold 
Gyula (IV.,

és kereskedelmi rt. (IV., Kam- 
Apponyi-tér 5.). Ta-

Kérdés: Fiam kitűnő tanuló, most végezte az elemi iskola 
második osztályát, katonatisztet szeretnék nevelni belőle, hová 
adjam? (Hadirokkant, Nyirbogdány.) 
míg elvégzi a negyedik elemi iskolai osztályt és azután kérje a 
Kőszegen lévő m. kir. állami alreáliskolai nevelőintézetbe való 
felvételét. A felvétel kellékeit annak idején megtudhatja az in­
tézet parancsnokságától, Kőszegen.

Kérdés: Hol lakik Rothermere lord? (Özv. Sz. J.-né, Fi­
mont ornya.) — Felelet: Londonban, cime Ix»ndon E. <’. 4. Nort- 
rliffe House. Daily Mail.

Kérdés: Hol lehet órát vásárolni Budapesten? (K. ti. 
Ődalmand.) — Felelet: Forduljon a következő 
ránk való hivatkozással kérjen ajánlatot : 
(Budapest, IV.. Petőfi Sándor-utca 17.), Koncz 
Városház-utca 10.), óraipari-
mermayer-utca). Quendet Konstant (IV., 
kács János (VIII.. József-körut 71.).

Kérdés: K ezdő kerékgyártó iparos vagyok, havi forgalmam 
alig éri el a 80 pengőt s mégis 3.50 pengő adót vetettek ki 
rám. Jogos-e a kivetés? (Sz. M., Dévaványa.) — Felelet: Le­
veléül nem tűnik ki, milyen címen vetették ki az adót. Ha 
általános kereseti adó címén vetették ki. a kivetés helyes, mert 
70 [>engő tiszta kereset vagyis adóalap után az általános ke­
rgeti adó ötszázalékos adókulcs mellett 3 pengő 50 fillér.

Kérdés: Lányom tíz év óta férjnél van. X'cmrégen az 
unokám megbetegedett és kórházban ápolták. I.ányomék nem 
tudják megfizetni a kórházi költséget, meg kell-e nekem fizet­
nem helyettük? (N. K. L., Drávapi-ski.) — Felelet: Igen, mert 
a törvény ugy intézkedik, hogy a felmerült kórházi ápolási költ­
ségeket mindig a fizetni képes és fizetni köteles hozzátartozó- 
tók kell fokozatosan llehajtani, igy házastársak egymásért, 
szülők gyermekért, nagyszülők unokáért stb. kötelesek 
zetni az ápolási dijat.

Kérdés: 1. Szülésznő szeretnék lenni, de csak hat 
iskolát jártam, felvesznek-e a bábaképzőbe? 2. Mennyi 
tart a tanfolyam? 3. Községünkben már háromnegyed 
nincsen szülésznő és ha elvégzem a tan folyamot, én 
elnyerni, a községi szülésznői állást, hogyan volna ez 
ges? 4. Mennyit ér az 1916. évbeli 75 korona? (2971. 
előfizető. Ragály.) — Felelet? Ma már megkívánják a 
polgári iskolai osztály elvégzését, de esetleg személyi okból el­
térhetnek a négy polgári iskolától. Mindenesetre próbálkozzék 
meg és írjon a m. kir. Bába képzőiskolának (Budapest. VIII.. 
Rökk Szilárd-utca 23.) és kérjen útbaigazítást. 2. Hat hónapig. 
3. A községi elöljáróság jól teszi, ha önt a tanfolyam elvégzé­
sének idejére segélyezi. A segély végett adjon be egy kérvényt a 
községi elöljárósághoz, s a kérvényben kötelezze magát arra, 
hogy a tanfolyam elvégzése után a községi szülésznői állásra 
pályázik és megválasztása esetén azt elvállalja. Elég szomorú, 
hogy olyan hosszú Ideje szülésznő nélkül van a község. Ezt a 
körülményt is tüntesse fel kérésében s ha kérelme nem járna 
eredménnyel, kérje a főszolgabíró támogatását. 4. Körülbelül 
62 pengő.

megfi-

elemi 
ideig 

éve 
szeretném

lehetsé- 
számú 

négy

Kérdés: Életbiztosítást kötöttem, de az ügynök valótlan 
adatokat közölt velem, ugy, hogy körülbelül még egyszer any- 
nyit kell fizetnem, mint amennyit velem közölt. Tartozom-e a 
dijat fizetni vagy nem? (M2. sz. előfizető, Sopronhorpáes.) 
Felelet: A biztositó és a biztosított közötti szerződést a bizto­
sításról kiállított kötvény tartalmazza. Ha Önt az ügynök meg­
tévesztette, akkor ellene fordulhat, de csak az esetben, ha a 
megtévesztés tényét érdektelen tanukkal tudja bizonyítani. Az 
első évi dijat feltétlenül meg kell fizetnie.

Kérdés: // us zonegyéres legényember vagyok, eddig állan­
dóan az apám birtokán dolgoztam. Ezelőtt másfél esztendővel 
tüdőbajba estem s apám nem akar gyógykezeltetni, hová for­
duljak? (Régi előfizető.) — Felelet: Vétesse fel magát vala­
melyik tüdőbeteg gondozó intézetbe s ha édesapja vagyonos, 
tkkor mint köteles hozzátartozójától behajtják a felmerült ápo 
lási dijat. Tüdőbeteggondozó van Budapest mellett Budakeszin. 
Erzsébet királyné-szanatórium, József főherceg szanatórium. 
Budapesten a Németvölgyi úti Tüdőbeteggondozó és Zalaeger 
szegen a in. kir. állami Tüdőbeteggondozó. Felvétel végett ír­
jon az intézetek igazgatóságához.

Kérdés: .1 háború régefelé súlyosan megsebesültem és a 
sebesülés folytán megrokkantam, de a- forradalmas időben nem 
kerültem felülvizsgálatra, igy rokkantságomat sem állapitól 
fák meg. Hol kérhetem most rokkantságom megállapítását.' 
fi/. •/.. Sőréd.) Felelet: írjon kérvényt a m. kir. népjóléti 
és munkaügyi miniszter úrhoz (Budapest, IV.. Eskü-tér) és 
kérje a felülvizsgálatra való imrsátását. A kérvényt közvetlenül 
is lieküldheti a minisztériumba, vag\ pedig beadhatja a járási 
népgondozó kirendeltségnél.

Kérdés: 0/ gimnáziumi osztályt végeztem, elégséges ered­
ménnyel, mehetek-e a tanítóképző második évfolyamára? (Hű 
olvasó Selyeb.) — Felelet: Igen, de különbözeti vizsgát kell 
tennie. A vizsga anyagát megtudhatja a tanítóképző igazgató­
ságánál s ott egyúttal azt is megmondják, számithat-e felvé­
telre.

Kérdés: 1. Kap-e a villa mos kalauz nyugdijat? 2. Anyám 
a földbirtokrendezés során ezernégyszáz négyszögöl földet ka­
pott. míg a többi igénylők két kalásztrális földet kaptak; igaz, 
anyámnak már előzőén volt 1800 négyszögöl földje. Lehet-e 
most felebbezni az el iára# ellen és lehet-e még földet kapni? 
(N. P. L., Nagyigmánd.) — Felelet: 1. Igen. 2. Miért nem fe 
lebbezett annak idején, hiszen a földet már öt évvel ezelőtt 
kiosztották. De ha az eljárást mégis sérelmesnek tartja, adja 
be panaszát az Országos Földbirtokrendező Bírósághoz (Buda 
pest. V., Mark ó-utca 22.). Verseire később kap választ.

Kérdés: 1. 12 év óta önálló iparos vagyok s ez idő alatt 
keresményemet szüleimnek adtam, akinek vagyona ezáltal 
gyarapodott. Most szüleim a vagyonuk elosztásánál ezt a kö­
rülményt nem veszik figyelembe és nekem csak annyit akar­
nak juttatni, mint többi testvéreimnek. Követelhetek-e nagyobb 
részt, mint a többi testvér? 2. 1922-ben szüleim házát lebontot­
tuk és én az építési költségekhez 250.000 koronát adtam. Az 
építési költségek 285.000 koronát tettek ki. Követelhetem-e a 
ház ftel-erészét? 3. Az 1917. évi 680 korona és az 1922. évi 
250.000 korona hány pengő? (Ifj. tsz. Nagylózs.) — Felelet: 
1. Nem. 2. A ház fele részét nem követelheti, csak a kölcsön­
adott összeget felértékelve. 3. Az 1917. évi 680 korona 4<H)—300 
pengő. Az 1922. évi 250.000 korona átlagban 1400 pengő.

Kérdés: 1. Felvesznek-e. huszonegyéve# fiatalembert a 
Bocskay István reáliskolai nevelőintézetbe? 2. Mennyi fizetést 
kap egy villamos kalauz? (S. J., Kiskundorozsma.) — Felelet: 
1. Nem. mert az iskola négy felső évfolyamból áll és utána a 
növendékek a in. kir. honvéd Ludovika akadémiára mennek és 
csak az akadémia elvégzése után avatják őket tisztekké. Ha 
már most valaki huszonegyéves korában megy a főreál ötö­
dik osztályába, ugy. mivel nyolc év után avatják, huszonkilenc 
év(*s korában kerülne ki az akadémiáról. 2. Három pengő 
nyolcvan fillér napidijat, megfelelő pótlékot és lakáspénzt.

Kérdés: 1. Miért nem közölte a „Vasárnap" a Rothermere 
pályázat eredményét? 2. Milyen jutalmat kaptak a nyertesek? 
3. Hol lehet értékesíteni az anyarozsot? (8. S., Zsida.) — Fe­
lelet: 1. Bizonyára elkerülte figyelmét, mert lapunk junius hó 
24-én megjelent 26. számában közöltük az eredményt. 2 
Könyvjutalomban. 3. Forduljon a következő helyekre: Pantodrog 
gyógynövény kereskedelmi rt. (Budapest, VIII.. Baross-utca 11.). 
Neruda Nándor gyógyszer- és gyógynövény nagykereskedő (Buda 
pest. IV., Kossuth Lajos-utca 10.), M. kir. Gyógy- és Iparíné

I

’i

kerti locsolásra, 
— tűzoltásra — 

és minden más célra 
garantált legjobb 
minőségben.

Vízmentes 
ponyvák, zsákok, 

auto-traktor 
— csapágyfém — 

EMELŐK.

Minden egyéb műszaki cikk elismert 
szállítója

Schvarcz
Budapest,

Alapítva: 1884.

a közismert szaküzlet
József és Társa
Vilmos császár-út 53.
Cégtulajdonos: Műszaki Unió R.-l-

I
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vény F-Tgalmi Iroda (Budapest, V., Kossuth Lajos-tér 11.. 
föld rn iv<* 1 ésii gyi m i n i szí ér i unt).

Kérdés: Vilyen értékben, kaphatom vissza a. háború előtt 
betett fa karék betétemet? (N. Gy.-né l'jpuszta.) — Felelet: 
Tekintettel arra, hogy a törvény a takarékbetéteket kivette az 
átértékelés alól, csak a betelt papirkorona pengőre átszámí­
tott összegét kaphatja meg. Ha például 2000 koronát tett be 
a takarékba, most csak 10 fillér illeti meg Önt.

Kérdés: Mennyibe kerül az utazás személyvonaton és gyors- 
rónaion második osztályon Lökösházától Brassóig? (E. 
Bálványos.) — Felelet: Személyvonat II. osztály 34 pengő, 
gyorsvonat II. osztály 35 pengő.

Kérdés: Tizenötéves vagyok és városi levél hordó szeretnék 
lenni, hol jelentkezhet cm ? (B. T. ./., Lenárddaróc.) — Felelet: 
Még várnia kell, ha tizennyolc éves lesz, ugv forduljon az ille­
tékes postahivatalhoz. ahol levélhordó akar lenni és ott majd 

közelebbi teendőket megmondják.
Kérdés: Kapható-e a szellem idézésről, gondolatát vitelről,

hipnotizálásról és más ezekhez hasonló büv 'szélről szóló könyv? 
(B. G., Tósok bérén-d.) — Felelet: Összefoglaló könyv nincsen, 
de ha volna is. nem ajánlanánk önnek, mert a szellemidézés 
vagy >piritizmus ma még teljesen a kezdet kezdetén mozog. Az 
elért állítólagos szel lem idézések jórészét egyáltalán nem lehe­
tett bizonyítani s amint utóbb kiderült, csak beteges idegrend­
szerit emberek, főleg nők unaloműző foglalkozása. A gondolat­
átvitel és hipnózis az idegrendszerrel szorosan egybefüggő je­
lenségek és orvosok gyakorlatában előfordulnak. Sőt a hipnó­
zissal sikerült is egy két idegbetegséget gyógyítani. Szervezeti 
betegséget azonban az orvosi tudomány mai állása szerint ed 
dig nem sikerült gyógyítani. Hipnotizálni magán egyéneknek 
nem szabad, mert ez kihágási cselekmény. A bűvészet pedig 
— amint azt a másik jó magyar szó mutatja — szemfényvesz­
tés és nem tudomány, amit könyvből lehetne elsajátítani. Kiadó 
híva’.fiunkban kapható idevágó könyvek: Kaupert-Némethy : A 
spirit izmus a teljes valóság fényében. Ára 3 pengő. Tower V.: 
A hipnotizmus. Ara 4 pengő. Forel A.: A hipnotizmus vagy a 
szug^esztíó és a pszihoterápia. Ara 4.50 pengő.

Kérdés: 1. Mennyi volt a búza ára. 192ri. évben? 2. Hol 
adják ki a Hangya újságot? f*S’. Vindornyaszőllös.) — Fele­
let: 1. 1O2.500 koronától 262.000 koronáig métermázsánként. 2. 
Budapesten, a Hangya központjában (IX.. Közraktár-ut 32. sz.).

Kérdés: /. Kié a ráckevei Árpád gőzmalom ? 2. Mit jelent 
ez magyarul: Dcutschland. 1 lentschland iiber alles ... 3. til-e 
még /.ubovics I'edor huszárkapitány, j. Hol lakik Ányos f.aeí 

dtö? ((}. J. Szigetszentmiklós.j — Felelet: 1. A ráckevei 
takarékpénztáré. 2. A németek kedvenc hazafias dalának kezdő­
sora és azt jelenti, hogy Németország, Németország mindenek 
fölött ... 3. Már meghalt. 4. Budapesten, VIII., József-körut 
8. sz. alatt. A másik kérdezett iró lakását nem tudjuk.

Kérdés: Kötelező-e az élet biztosítás valorizálása ? (B. X. 
Geszt.) Felelet: A biztosítási kötvények felértékelését az 
l‘'L’s f.yj xi| tcikk 20. § a kötelezően elrendeli. A kötvényeket 
az aranyérték 5 százalékának erejéig valorizálják.

Kérdés: /. 1911-ben állami falusi kislakást építettem, jO évi 
törlesztéssel, évi 90 korona törlesztéssel. .4 ház ára 1 ’}01 arany 
korona volt. Idáig felvették az évi 90 koronát, de ez évben 
már nem fogadták el a névértékben való fizetést. Mily összegre 
valorizálják az éri törlesztést? 2. Apósomnak háza volt, ame­
ly! mim és feleségemre íratott. En a házba befektetéseket esz­
közöltem. Most a többi gyermek az ajándékozást megtámadja. 
Van-e ehhez joguk? (1. E. Ikervár.) Felelet: 1. A valorizá 
a- méri ékében a szerződő felek egymás közt megállapodhatnak. 

Meya lapodás hiányában a bíróság 
tel. hogy ingatlanról 
tékeiésre számíthat, 
egyetlen 
reszt sérti 
kozás

Kérdés: 
feh s ég éré

a i»ir<»sag dönt. Arra való tekintet­
van szó, legalább is 50 százalékos felér 

2. Ha apósának — amint Írja — a ház 
vagyontárgya volt, akkor az ajándékozás a köt eles­

és e címen a köteles részre jogosítottak az ajándé- 
ha tá 1 yta la ni tását kérhet 1 k.

Atyám összes ingé) ó* ingatlan vagyonát második 
<'s ettől született leánygyermekére hagyta. reám csak 

1 ■ < Haszlrális holdat hagyott. Megtámadhatom-? a régrendt 
l,ft'f? (fc j Zaluistván.) — Felelet: fsak az esetben, ha bizo­
nyítani tudja, hogy atyjának 52 katasztrális holdnál nagyobb 
''r,,‘kii ingó és ingatlan vagyona maradt, mert ez esetben a 
J'i’tatas a kölelesrészt sérti.

Kérdés: 1923-ban mint kishaszonbérlők földeket kaptunk. 
<i ni < > izeket azonban csak nagy kerülővel közelit hét iink meg. Mt- 
é'oá legyünk, hogy földjeinkhez közvetlen utal kapjunk* 

‘ (•len.) — Felelet: Az érdekelt kishaszonbérlők fordulja­
lak kérvénnyel az illetékes mezőgazdasági érdekképviselethez, 
amely a panaszt megvizsgálja és megfelelő intézkedéseket foga- 
Uatosit.

elviselhetetlen 
hőség

elviselhetővé válik, ha vesz magának 1 üveg 
valódi

DIANA
sósborszeszt s azzal — esetleg fele vízzel hí­

gítva — lemossa magát. A valódi Diana sós- 

borszesz hűsítő hatása órákig érezhető és 

ellankadt, tikkadt testet az újjászületés üdítő 
érzésével tölti el.

Reggel felkelés után
a Diana sósborszeszes bedörzsölés az egész napi 
friss mv‘*kabirást, a fáradtság nélkül való dolgo­

zást biztosítja.

Este lefekvés előtt
a Diana sósborszeszes lemosás 

üdítő álmot, tökéletes pihenést és 
vig ébredést jelent.

Kérdés: Miért Írják az állami hirotálok címében, hogd 
magyar királyi, amikor a király nem uralkodik? 0. J. Hajdú­
böszörmény.) — Felelet: Mert Magyarország királyság. Az igaz, 
hogv — amint a törvény kimondja — a királyi hatalom gya­
korlása szünetel, ez azonban nem jelenti azt, hogy az állami hi­
vatalok címében helytelen lenne a királyi Jelző; sőt az a helyes 
és annak alkalmazásával tudjuk kidomborítani az ezeréves or­
szágunk királysági jellegét.

Kérdés: Héttagú < ftéplőtársaság alakult, de a tagok a csáp 
lés alkalmával nem tudnak megegyezni a cséplési sorrendben, 
hogyan lehetne a viszálynak elejét venni és a cséplési sorrendet 
egyszer s mindenkorra megállapítani? 2. .1 községen- kiiül (t 
sertések számára van egy nagyobb terület, amely 1X10 előtt az 
úrbéreseké volt. .4 területet rendezés alkalmával a község nevére 
Írtak: hogyan lehetne azt vissza íratni az úrbéres jogutódok 
részére? (O. J. Csepreg). Felelet: 1. Kössenek Írásbeli megálla­
podást és ott fektessék le — megállapodás után — a cséplési 
sorrendet, melyet azután a tagoknak ln‘ is kell tartaniok. 2. 
Per utján.

Kérdés: Fiam megkapta a köztisztviselői ösztöndíjat, kell-e 
jövőre újra folyamodni, hogy megkapja? (K. E. Ezal^tnak.) 
Felelet: Igen.
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Kérdés: 1. /lázamat szerződésileg kiadtam haszonbérbe, 
fel keltbe mondanám a bérlőnek, hogy kimenjen ma-jd* l'ngu 
pedig elegendő a szerződésben foglalt kiköltözési megjelölés! 2. 
Hol készítik a hadirokkantak művégtagjait! (Cs. /’. Gedeon 
puszta.) — Felelet: 1. Nem kell külön felmondani. 2. A m. kir. 
rokkant otthonban. Budai>esten, IX.. Timót-utca. Miivégtagot vá­
sárolhat még: Földváry János, (Budapest. IX., Mester-utca 27.. 
Notterpeck és Kiss. (VIII., Németh-utca 2B.),Stepanek Antal, 
(VIII.. Szentkirályi-utca 49. sz.) cégeknél.

Kérdés: /. Fiam huszonegyéves, szeretném ha csendőr lenne, 
hová forduljak, hogy felvegyék! 2. Milyen vallása Bethlen Ist­
ván gráf és Apponyi Albert gróf! 3. Milyen vallása volt Széche­
nyi István gróf. Kossuth Lajos, Deák Ferenc és Vörösmarty Mi­
hály! (Cs. S. 5//J. számú előfizető.) — Felelet: 1. Bármelyik 
csendőrkerületi parancsnoksághoz. írjon pl. a budapestihez, (I . 
Böszörményi-ut 21. sz.) A felvételhez szükséges okmányok: Szü­
letési-, erkölcsi-, állampolgársági-, iskolai- és politikai megbíz­
hatósági bizonyítvány, azonkívül szülői beleegyezés. 2. Reformá­
tus, katolikus. 3. Széchenyi és Vörösmarty katolikus, I»eák és 
Kossuth lutheránus.

Kérdés: Hol lehet a patkánybőrt értékesíteni! 2. Melyik 
gépgyárban lehet beszerezni az ország legnagyobb szccskavágó- 
jót! (HU olvasó Diósberény.) — Felelet: 1. Nem vásárolják. 2. 
Forduljon a következő mezőgazdasági gépgyárakhoz: Magyar 
kir. Államvasutak Gépgyára. (Budajiest, V., Vilmos császár-ut 
32.) Első Magyar Gazdasági Gépgyár rt., (VI., Váci-ut 19.), 
Fehér Miklós gépgyár rt.. (V., Váci-ut 80.), Kiihne mezőgazda­
sága gépgyár rt.. (VI., Vilmos császár-ut (19.), Hofherr-Schrantz- 
(’layton-Shuttleworth rt, (VI., Vilmos császár-ut Ő7.)

Kérdés: Kőmiivessegéd vagyok, munkakönyvemet elvesz­
tettem, hol kaphatok helyette másikat! (!fá2!f sz. előfizető, Bor- 
sosberény.) — Felelet: Ott, ahol az első munkakönyvét kiállí­
tották.

Helyreigazítás. Lapunk ez évi április hó lóén megjelent
10. számában a „Tanácsadó*’ rovatban V. .V. Mesterszállás-nnk 
arra a kérdésére, hogy köteles-e az önkéntes tűzoltó levente 
gyakorlatokra járni, nemmel válaszoltunk. Válaszunk tévedésen 
alapult s azt ezennel helyreigazítjuk. A helyes felelet : köteles 
!' ventegya korlatokra já rn i.

TRÉFÁK
Nem ismerős a faluba.

I boldog anya (a sógorbácsihoz, aki eljött a szomszéd 
faluból, hogy -meglátogassa a rokonokat): No. sógorbácsi, kend 
mondja meg, hogy kire hasonlít a kis Pistike?

Sőgorbncsi (rápislant az alig egy hónapos csöppségre, na 
gyot szippant a pipából s kiböki) : Hát a fene tudja, nem vagyok 
én ö inerős itt a faluba.

(Beküldte: Molnár István Vagy paliról.) 
A mai gyerek.

A kis Bözsike lapdával betörte az ablakot és e csinyje miatt 
az apja m^g akarja verni.

Papárska, kedves papácska, könyörgött a hat éves 
kis leány — ne verj meg. vond le inkább a hozományomból az 
ablak árát.

(Beküldte: Almásy Ferenc Pilskiböl.) 
A faluban kidobottak ...

1 kisbiró: Közhírré tétetik, hogy az országutakon a fákról 
bm.vsett gallyak elárverezte!nek. Az árverés vasárnap délután 

négy órakor veszi kezdetét, de ha akkor esetleg eső esne, ugy 
az árverés délelőtt 11 órakor tartatik meg ...

(Beküldte: Hóna József Ujkérröl.) 
Régi emlék.

Kulin találkozik. Schw arccal az utcán. Schwarcnak egy lyuk 
éktelenkedik a harisnyáján:

_  Tudom — mondja Schware — ez annak a láblövésnek 
az emléke, melyet 1914-ben Sabacnal kaptam.

(Beküldte: Oborni Dénes Cserháthalápról.) 
\ : iskolában.

A tanító ur kérdi egy elsőosztály 11 gyerektől:
— Fiacskám, mondd csak meg, hogyha édes apád elhajt 

négy malacot a vásárra, darabját eladja húsz pengőért, meny 
nyit kap a négy darabért?

A fiú gondolkozik.
— No, min gondolkozol?
— Hát azon, hogy nincs is malacunk — hangzik a furcsa 

válasz.
(Beküldte: Ádám Sándor Sa-jőm ereséről.) 

Önérzet.
Vagysága: No Mari, azt hallom, magának szeretője van.? 
l/on: Van bizony, nagysága kérem, még — családom Is.

(Beküldte: Mónok Sándor. Marok földről.)

VÁSÁROK JEGYZEKE
i wu ji lom" 11 ~

Julius 29-én, vasárnap.
Állat- és kirakodóvásár: Felsődabas, Ujkécske. — Állat­

vásár: Klskunlacháza. — Ló-, marha- és kirakodóvásár: Szeged.
Julius 30-án, hétfőn.

Állat- és kirakodóvásár: Bácsbokod, (’sepreg. Dunavecse. 
Galambok (sertésvásár bizonytalant, Gödre. Harkány, Jászalsó 
szentgyörgy. Kapuvár. Kiskőrös. Kölese, Letenye, Magyaróvár. 
Merítve (sertésvásár bizonytalan), Nagydorog. Söjtör (sertésva­
sár bizonytalan). Szendrő. Szentendre. Szigetvar (sertesvasar 
bizonytalan). Tarján. Tiszanána. — Ló- és marhavásár: Devecser. 

“................... Kiskirakodóvásár: Tiszadob. — Kirakodóvásár:— Sertés- és 
knnlacháza.

Állal- és 
vásár: I»eveeser.

.J’ií’as 31-cn, kedden.
kirakodóvásár: Jánoshalma. Kutas. — Kirakodó-

I mnavecse.
A utászt ti s 1-cn, szerdán.

Állat- és kirakodóvásár: Apc. Kaposvár. Nyirlugas. Sáros 
patak. Tab. Taiwdca. Vésztő. — Állat vásár: Kunhegyes. Miskolc. 

Marha- és ki rakodó vásár: óriszentpéter. — Sertésvásár: Fii 
Z.esabony.

Au**ns ’.'.us 2-án, csütörtökön.
Állat- és kirakodóvásár: Balatonfőkajár. Gyünk. Hajdudorog 

Ibrány. Ónod. Tiszafüred, Somogysámson (sertésvásár bizony 
talont. Allaí vásár: Kiskomárom. — Marha- és sertésvásár: 
< ’elldömölk.

3-c», pénteken.

Állatvásár: 
kirakodóvásár:

Gyöngyös, Mezőtúr (bizonytalan). Marha- és
Bánokszentgyörgv. — Sertés- és kirakodóvásár:

r

1910 ÓTA

HAHN ARTHUR és TÁRSAI
Fiók: Sxékes/c^éJrr<ír Budapest, Kossuth LujOS-lltca, 12« SZ. Sürgönyeim: Hanco Budapest

Magyar Király-szálló épület. Kérje 2. ex. proepektMwnkat

FORDSON traktorokban

KÉPVISELŐ
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REJTVÉNYEK
1. Szórejtvény.

80 éves M
Ó Ó ó

t fíeküldte ('zibulpka liéu-es Ijkéeskéről)
2. Szám rejt vény.

1 12. 9. 1G. 14. 20. Balosoméi fordul ölő.
is. g. 2. g. Állatok eledele.

10. 23. 13. 27. i sztilo eszköz.
3. .8. <. 1. 1 e\ is köszönnek,
19. 22. 2'J. Ige,

25. 28. 11. 2G. 21. Iiyen hang is van.
4. 15. 18. 4. 17. Pap adja,

5. Mássalhangzó
(fíek üld ti ■ Faragó János J ászéi rok szét 11 éi s réj.)

3. Szórejtvény.

fém közlekedési vonal nem valódi 
paripa (ó —o) nem én fej

asszonyok, leányok
(fíeküldte W filter Antal fíáesalnidsi Szőllőkből.)

1. Szőrejtvény.

fogoly mén több muzsikus cigány
(fíeküldte Terenyi Dezsőné Jászladon yból.)

5. Szórejtvény.

síkság (—i) j c

6. Szórejtvény'.

Szó közben váltás

'fíeküldte Molnár .Mihály (fíeküldte Kérész Sámuel
J aka bszáll éi sról.) Tu zsérról.)

7. I*őt rejt vény.

8. Pont rejt vény.

ol — ál — út — ő gy
lt — pern 1 o rr ül
ét alom — kos ózsa ár

- él — r f0 ülik k
(fíeküldte Hajós Terűn Fehértóiról.)

-a.y.e.c.é.y-m.k-ó.

(fíeküldte Szarvas Gyula Szegvárról.)
9. Betürejtvény.

~ d (é = e) cfi (é a)

(fíeküldte Ley fíéla Szőkéd rőt.)
10. Pontrejt vény.

K.i.z.u.s.ü.e.é.e
(fíeküldte Kardos Ernő Viadorayaszőllősről.)

11. Beairejtvény.

e D R$
12. Szórejtvény.

verés A iö M
(fíeküldte ifj. Kis liayoly Jó­

zsef Hot fikáról.) (fíeküldte Molnár Gábor Ti­
vadarról.)

13. Poní rejt vény.
• z • k • a . t . a . d . g . t . a . 1 . 
s • a • v • t • e . é . e . t . r . j .

(fíeküldte Sehleieher József G púiéiról.)

11. Belü- és szórejtvény.

L m i jégverés
(fíeküldte ifj. c.«. \a<jy József Kapós* zen tbenedekről.)

15. Pont rejt vény.
A . a . y . i . k . s . c . é . e . s . ü . z . n . h . g . r . b . 

k.o.á.b.c.l.s.ü.k
(fíeküldte Haver Mihály Vértesacsáról.)

16. Pont rejt vény.
N . n . s . r . a . o . 1 . k . d . a . 
i.e.i.r.d.z.o.n.p.a 

(fíeküldte Őri Sándor Caánigról.)
17. Szórejtvény.

cigánymegszólitás 'V sz
(fíeküldte id. Gulyás József fíorsosgyőrből.)

\ rejtvények helyes megfejtését a megfejtők és nyertesek 
névsorával a 34-ik számban közöljük.

A 28-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtébe:
1. Pontrejtvény: Kecskemét. 2. Petii- é*s szórejtvény : liazig 

verseny. 3. Szőrejtvény Ápolt gyümölcsben Imi a szüret. 4. Betű­
rejtvény: Blelmicikk. 5. Betű- és szórejtvény: Feledhetetlen, 
ti. Betű- és széirejtvény: Bihar nagy bajom. 7. Szőrejtvény: Régi 
keresztnév. 8. Szórejtvény: Keresztény ember. 9. Szőrejtvény: 
Elektromosság. lo. Szórejtvéns íaivasnap. 11. Szőrejtvény: Sze­
rembe. 12. Betű- és szórejtvény: Deák Ferenc. 13. Szórejtvény: 
Hétfő. 14. Pontrejtvény: Ezeréves szép hazáim 15. Szórejtvény: 
Szülőföldem szép határa. 10. Név rejt vény: Eötvös József. 
Szórejtvény: Országháza. is. Szőrejtvény: Névtelen hősök.

Helyesen metifejtettfk: ifj. Bődő János, Takács Rezsóné, 
czika Bandi, ifj. Percsztegi József, Studinger Erzsiké. Weszely 
liály, ifj. Vajda Ferenc, Vajké Benő, Várkonyi Sándor. Kirschner 
Ián, Peták Vilmos, 
Béla. ifj. Bodri István, Takács József né, ifj. Szántó István, ifj. Hor 
váth József, Kovács Lukács, Gulyás IjíszIó, Révész Sámuel, Sajgó 
Ferenc, Szakács Verka és Hm na, SzaÍH» József, Bedő István. Hajós 
Terus, Kuttor Barna. Molnár István, ifj. Császár Ignác. Balogh 
Géza, ifi. Borsos István. Vincze László. Tóth Benedek Sándor. Tóth 
Benedek István. Kovács József, Sleitger Bálint. Balogh Géza, Niigj 
Antal.

J utalom kön pvet nyertek: id. Kiss Ágoston (Kiskunfeleyy 
háza). Takács Józsefné (Szegvár), ifj. Bodri István (Szék 
szárd), ifj. Szántó István (Tápiószele) és Szakács Verka (Ti 
szaörs).

A 29-ik számunkl>an megjelent rejtvények megfejtését a 
megfejtők és nyertesek névsorával jövő heten közöljük.

Ilelyreigazitás. A lapunk 28-ik számában közölt tizenegy cdit 
szórejtvényt nem Túlos Ferenc küldötte be. hanem Áoixícx Pál 
fíéd lesről.

17.

Ko- 
Mí- 
Jo- 

Bagdi Sándor, id. Kiss Ágoston, Bedő István, Ley

Hosszúlejáratú kölos^öiíökel
35 éves százszázalékos kifizetés, 8’9 százalékos annuitásu (vagyis kamat és tőketörlesztés együtt), tovaj .. eves 
lékos kifizetésű, 8*3 annuitásu amortizációs doiiórkölcsönökei, k > a ci /k aui i ,

— kölísécjeíölcícj néliciil — mgatlanokia

Mezőgazdasági Hitel forgalmi Vállalat
Budapest, V.,I.ipói-körutlO(TulaJdono‘ok.Okányiés Irmler okleveles gazdák) 

Kölcsön budapesti és pestkörnyéki házakra. Beküldendő iratok : hiteles kataszteri birtokiv és hiteles telek 
könyvi kivonat. Ezenfelül tanácsot adnak mindenféle gazdasaga vonatkozású ügybe 1.

93 száza-
, stornodij nélkül, folyósittat
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A LEVEGŐ KIRÁLYA.
REGÉNY. IRTA: TURCHÁNYI ISTVÁN.

(9. folytatás.)
Lassan-lassan elszenderedett. Arra ébredt fel, hogy 

valaki a vállát rázogatja.
Haig volt.
— No, — kacagott csodálkozva a rendőrfőnök — 

ilyen kötélidegeket sem láttam még! Hiszen ön aludt!
— Természetesen, aludtam.
— Aludni tud Newyorkban, az első napon, amelyet 

itt tölt s egy olyan kalandosnak Ígérkező ut előtt, mint 
amilyen önre vár?

Zentay derűs arccal felelt.
— Nyugodt lelkiismerettel a halál torkában is tud 

aludni az ember. Ami pedig azokat az ígérkező kalandokat 
illeti, hát kalandokban éppen elég részem volt már, meg­
szoktam őket s alig hiszem, hogy kizökkenthetnének nyu­
galmamból.

Hohó, barátom, ön elfeledi, hogy most Ameriká­
ban van s nem a vén Európában!

— Ne feledje el, hogy egy hosszú és borzalmas hábo­
rút verekedtem végig. Megismertem hát a poklot, minden 
formájában . . .

— Igen, igen ... de hát törölje ki magából az ál­
mot és menjünk . . .

Zentay talpraugrott s nagyot nyújtózkodott. A rend­
őrfőnök megelégedetten nézett végig pompás termetén, 
melyből acélos erő és a fiatalság egészsége áradt.

— Mehetünk, — mondta s a kalapja után nyúlt.
Félóra múlva már ott állottak az egyik légi vállalat 

igazgatója előtt. Haig néhány szóval előadta kívánságát.
— Megbízható gépet kérek, amelyen a vezetőn kívül 

öt személy számára van hely, ezenfelül kérek Mr. Zentay 
számára egy igazolványt, amely szerint ö ennek a válla­
latnak a pilótája. Még csak titoktartást kérek.

Az igazgató szolgálatkészen mosolygott.
— Az ön számára, M. Haig, mindig rendelkezésére 

állok. Az oldalamat fúrja a kíváncsiság, hogy miféle 
ügynek jár a végire, de nem kérdezősködöm. Büszke va­
gyok rá, hogy a rendőrség az én szolgálatomat is igénybe 
veszi, ami pedig a kívánságát illeti, minden úgy lesz, 
amint óhajtja. Mr. Zentay válassza ki azt a gépet, ame­
lyet a legmegfelelőbbnek tart céljukra, az igazolványt pe­
dig, hogy’ senki más ne tudjon róla, én magam állítom ki. 
Ami pedig a titoktartást illeti, hát hallgatok, mint a sir, 
— egy feltétel alatt.

— Nos?
— Ha akkor, amikor már lehet beszélni az „ügyről44, 

elfogadják meghívásomat egy kellemes estebédre és akkor 
részletesen elmondanak nekem mindent.

— Itt a kezem!
A telepen vagy harminc gépszörnyeteg gunnyasztott 

komoran, mint a szunnyadó saskeselyük. Zentay gondosan 
végigvizsgálta őket, azután megállt az egyik előtt s vé­
gigsimogatta a gépmadár ezüstös szárnyát.

— Ez az! — mondta kurtán.
— Az Eagle! (Sas.) — kiáltotta az igazgató. — 

Teremtuccse megtalálta a legjobbat! Mikor indulnak?
— Majd értesítem önt, — felelte Haig. — Arra ké­

rem csak, hogy gondoskodjék arról, hogy a gép minél 
előbb utrakész állapotban legyen.

Akár ma éjszaka elindulhatnak vele . . .
— No, nem olyan sietős a dolog.
— Holnap reggel kinézek ide — mondta most a ma­

gyar fiú — és kipróbálom az Eagle-t. Kérem, gondoskod­
jék megfelelő ruházatról, mert nem rendelkezem vele ...

— Várom önt . .

Másnap reggel Zentay beült a gépmadár kormánya 
mellé, mély sóhajtással emelkedett a magasba. Csaknem 
egy óráig keringett a levegő tiszta tengerében s csak 
fájó szívvel szánta rá magát, hogy visszaereszkedjék a 
földre.

Odalenn az igazgató fogadta:
Nos? — kérdezte inkább a szemével, mint az aj­

kával.
Zentay mosolyogva veregette meg a gépmadár szár­

nyát.
Olyan pompás, olyan kezes, mint egy ló, — mondta 

büszkén — mi magyarok pedig ugyancsak megtudjuk 
ülni a lovat . . .

VIII. FEJEZET.
Szárnyalás a vadon felé.

Zentay László csak a repülőtéren ismerte meg Pa­
mela Osbornet. A magyar fiú, barna pilótaöltönyében a 
motor körül foglalatoskodott, amikor Osborneék autója 
a hangár elé gördült. Zentay mosolygó fejből in fással üd­
vözölte Osbornet és udvariasan meghajolt a leány előtt is, 
akit azonban csak alig vett szemügyre. Visszafordult a 
géphez és tovább vizsgálgatta a szelentyüket és finom 
csavarokat.

Jim Haig, aki már régóta utánozhatatlan nyugalom­
mal szívta szivarját a hangár előtt, most odament a mil­
liomoshoz és karonfogva őt a magyar fiú elé vitte:

— Ismerd meg a mi pilótánkat, — mondta — az ő 
tudására bízzuk az életünket...

Zentay mosolyogva fogott kezet a milliomossal.
Nyugodt lehet, Mr. Osborne, pompás lovunk van.

A milliomos nagy melegséggel beszélgetett Zentay- 
val, majd hirtelen leánya felé fordult:

Pamela, üdvözöld Mr. Zentayt. ö lesz szives és 
elrepít bennünket a bányákhoz .. .

A leány közömbös pillantást vetett Zentay felé és 
rámosolygott A magyar fiú udvarias meghajlással viszo­
nozta a mosolyt. Egy pillanatra alaposabban szemügyre 
vette Pamelát és mindjárt hevesebben kezdett dobogni a 
szive. Mert szép volt, ragyogóan szép volt a leány; elbű­
völő ifjúság sugárzott friss lényéből s szépsége szinte 
dicsfényt vont feje köré.

— Büszke szépség, — gondolta a magyar fiú s meg­
magyarázhatatlan keserűséget érzett. — De szép, meg- 
ejtően szép és Istenen.re, a legtávolibb bolygóra is elrö­
pülnék vele ...

De Pamela már elfordult és mély beszélgetésbe me­
rült Wilkansonnal, aki szüntelenül körülötte sürgött-for- 
gott.

Hüs hajnal volt, a nap még fel sem kelt. Haig már 
a negyedik szivarra gyújtott rá. Zentay is elkészült a 
motor átvizsgálásával és rágyújtott. Fenn a gépen, a kor­
mánykerék mellett úgyis le kell mondania erről az élvezet­
ről... Ahogy füstölgetett, elnézte a leányt és összerán­
colta a szemöldökét, amikor látta, hogy vidáman kacagva 
beszélget Wilkinsonnal.

A fickó nagyon szórakoztató lehet, — dörmögte 
magában és ebben a pillanatban úgy érezte, hogy akkor 
is gyűlölné ezt a szélesarcu embert, ha a földkerekség 
legderekabb férfiúja lenne. De azután arra gondolt, hogy 
o most csak egy egyszerű pilóta, az a leány pedig egy mil­
liomosnak a leánya. Eldobta a szivarját.

— Eh, boldogság, — mormolta s odaszólt Haignek 
— Mr. Haig, ha úgy tetszik..

— Indulhatunk! — adta ki a jelszót Haig.
(Folytatjuk)
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SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

K. 8ch. K, Békés. Ön félreértett bennünket. Verseiben nem a 
„modernséget", hanem az erőszakolt szóösszetételeket kifogásoltuk. 
Higyjv el, hogy Petőfi és a többi magyar klasszikus mindig modern 
marad, mert az igazi művészet mindig újszerű. Egy német mondás 
szerint: klasszikus az, amely mindig modern marad, modern az, ami 
sohasem lesz klasszikus. Verseiből a „Cifra szűrömmel" cimüt kö­
zölni fogjuk és sor kerül a ,,Magyar sors“-ra is. — (’h. s. m., Tisza- 
ladánj. A harmadik rejtvény közölhető. Az első tréfa jó. — Ifj. P. J., 
Re/i. Sor kerül rájuk. Fogadja leghálásabb köszönetiinket előfizető­
gyűjtőmunkájáért. Számítunk reá, hogy ősszel sikert ér el. — V. I.. 
Hajdúböszörmény. Hozzánk intézett, levelét átküldöttük a Falu Or­
szágos Szövetséghez, mely az arató ünnepségeket rendezni kívánja. Le­
velének többi részét megfontolás tárgyává'tesszük. 8. I., Vindornya- 
hzöllös. A hirt köszönettel vettük, mai számunkban közöljük. A tréfa 
helyett mást — jobbat. — kérünk. — F. P. L., Komló. A versesrejt- 

koles, fehér, vetési célokra 45—50, köles, piros, vetési célokra 34—36, 
lenmag 48—50, mák, étkezési célokra 92—95, muhar 54—56. mustár 
48—52, ősziborsó, irányár 34—38. pohánka 32—34, szöszösbűkköny 
50—60 pengő.

Abraktakarmánypiac. Buzakonkoly 20. buzakorpa 22.50, buza- 
takarmánvliszt 26.50, gabonamoslék szárítva 28, konkolydara 21.50, 
köleshéj. darálva 12, lenmagpogácsa 30, napraforgópogácsa 29, repce­
pogácsa 25. répaszelet, szárított 19.50, rozskonkoly 20, rozskorpa 
22.50. rozstakarmányliszt 26.50, szójababpogácsaliszt 35, tökmag 
pogácsaliszt 35, tökmagpogácsa 31 pengő méterinázsánként.

Burgonya. .Vappbnni árak: Fj rózsaburgonya kg.-kénti ára vagon­
tételben vásárolva 18—20 fillér.

Takarmány vásár. Réti széna, elsőrendű uj 11—13.50, réti széna, 
másodrendű uj 8—10.50, réti széna, harmadrendű, csomagolásra 5.50 
-6.50. iucernaszéna 14—16, zalmsbükkönyszéna 13—14. lucerna és 

széna kev. 12—14, zöld zabtakarmány 8. alomszalma elsőrendű 5.50 
-6, másodrendű 4.80—5, zsuppszalnia másodrendű 6 pengő méter­

mázsánként.
Szurómarhavásár. Elő borjuk: Belföldi szopós. elsőrendű 1.24 

1.32, kivételesen 1.36, másodrendű 1.16—1.20 pengő kg.-ként élő 
súlyban.

Tenyészmarhák és jármosökrök. Elsőrendű belföldi jármosökör 
(tarka) 0.94—1, elsőrendű belföldi jármosökör (fehér) 0.98—1.08,

vény jó, közöljük. —■ N. A., Acsalag. Közölni fogjuk. — W. M., Kele- 
csény. Mindenkor hálásan fogadjuk intéző ur értékes cikkeit; természe­
tesen mezőgazdasági rovatunk vezetője: .Schandl József dr., a közgazda 
sági egyetem tanára, bírálja felül őket. — ifj. v. F., Kézi. Közlünk 
belőlük.

VASAK ÉS PIAC
(Fővárosi árak Julius hó 23-án.)

Gabonatőzsde. K/nzárupiac: Fj-buza 77 kg.-os tiszavidéki 27.70— 
27.80. felsőtiszai 27.60—27.70, fejérmegyei, egyéb dunántúli, pest­
vidéki és bácskai 27.45 27.55. Rozs pestvidéki (uj) 24.25 -24.40,
más (uj) 24.25—24.40. Árpa elsőrendű (uj) 24.75--25.25, közép 
24.25 24.30. Repce 41.50—42.00. Zab elsőrendű 33.00 34.00, közép
31.50 -32.50. Tengeri tiszántúli 29.65 29.95, egyéb 29.00 -29.50.
Korpa 21.75—22.00 pengő métermázsánként. H atáridfípiac: Búza
októberre 28.30—28.32, márciusra 30.60 30.62. Rozs októberre 25.32
—25.34, márciusra 27.12—27.14. Tengeri júliusra - . —, augusztusra 
—.—, márciusra 27.12—27.1 1 pengő métermázsánként.

Liszt; A nyílt piacokon: Búzadara 58—64, duplanullás finom 
tésztaliszt 50—54, nullás 50—-53, kettes főzőliszt 49 50. négyes ke­
nyérliszt 47—50, hatos kenyérliszt 42 -46 fillér kilogrammonként.

Vetőmagvak. Árak nyersáruért 100 kilogrammonként minőség 
szerint: bab. fehér 45 16. hah, tarka 32- -34, bab, fúrj 48- 50, bíbor­
here Hí)—85, baltacím irányár 40—45. csillagfürt 25--26, csibehur 
35 40, cukorcirok 34 —36, kendermag, technikai célokra 40 42. 

1%—2 éves üszők 0.96—1.20, 1^—2 éves tinók 0.92—0.98, fiatal 
frissfejős tehénl 1.28—1.40 pengő kg.-ként élősúlyban.

Vágómarhavásár. Ökör, legjobb 96 116. közepes 76—94, gyenge
52—74, kivételes 120, bika, jobbmim'.ségü 102—112. közepes 94
100, gyengébb 74 - 92, kivételes 116, tehén, legjobb 94— 104, közepes 
74—92, gyenge 54- -72, kivételes 108, bivaly, legjobb 60—70, növeu- 
dékmarha 64—102, kicsontozni való marha 32—50 fillér kilogrammou-
mouként élősúlyban.

Lóvásár. Jobbtnináüt yú lovak csikó 300 600, igás kocslló (nehéz,
nyugati fajta) 360— 625. igás kocsiló (könnyű, nyugati fajta) 170— 
500, szamár 60. Alárendelt minörépu lovak 35—280. Váyólocak 30— 
202 pengő darabonként.

Sertés vásár.
170—172 fillér kilogrammonként élősúlyban.

Gyapjú. A
uralkodik. Sem

Könnyu sertés 160 167, közepes 164—170, nehéz

belföldi gyapjupiacon az aukciók lezajlása óta csend 
eladó, sem wvő nem jelentkezik. A gyapjuaukción ki­

alakult árak, különösen a finom minőségeknél, most is tartják magu­
kat. A gyengébb minőségű gyapjúknál azonban már azokat az álakat 
sem lehet elérni, amelyek a gyapjuaukción felszínre kerültek.

Nyersbőr. Marhabár (magyar) 176—184, marhabőr (tarkai 196 
—204, borjubőr (hosszú 210 -320 pengő kilogrammonként.

Husviisár: Marhahús a nyílt -dacokon: Vesepecsenye, tisztított 
400—-600, rostélyos vastag hátszín, felsál, fehérpecsenye, gömbölj il 
felsál 220—300, fartő, hátszín, csont o.- oldalas, tarja, szegye 140 
‘>80 gulyásnakvaló 80 200 fillér kil< grammonként.. — Borjúhús:
Felszeletelt comb 320—120. sutnivaló 180—360, pörköltnek való 140 
—240 fillér kilogrammonként. — bárányba*: Juhcomb
__ 240, gerinc, lapocka 150—200, pörköltnekvaló 150—180 fillér kilo­
grammonként. — Sert^hux: Friss karaj 320--4u0 friss comb tarja, 
lapocka 260—300, friss oldalas 200—260, vese velővel 200—..80. füs­
tölt karaj, tarja, lapocka, oldalas 240 -400, olvasztandó szalonna 
170- 210. sózott kenyérszalonna 216—240, füstölt 2-0- Í6O« háj 2

V r.

t

Sorban vet! Sorban trágyáz!

Gyártja az ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁR R.-T.
BUDAPEST, VI., VÁCI-UT 19. a TELEFON: Lipót 909 34.

. Fióktelep: Székesiehcrvár; Nagy Sándor-uica 9.
Városi mintaraktár t VI., Vilmos császár-ut 65. P I

t- V
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240. zsíró.*’ tepertő 200—240. sertészsír 200—220 fillér Kilogram­
monként.

Baromfi: Élő állatok a nyilt piacokon: Tvuk 300- 500, csirke 
120—350. ruca 250 900. lúd 400 1800. pulyka 500 800 fillér da­
rabonként. — Leölt állatok: Tyuk 240—280. csirke 300—460, hízott 
ruca 240—300. hízott lúd 240—300. ludmáj 400—1100, ludzsir és 
háj 300—380. ludaprólék 160—220 fillér kilogrammonként. — To 
jás: Friss teatojás 11—12, főzőtojás 9—10 fillér kilogrammonként.

Hal: Élő állatok a nyilt piacokon: Harcsa 400—600, ponty 260 
350. kárász 180—200, cornpó 180—200, apró kevert hal 160— 180 

fillér kilogrammonként.
Tej és tejtermékek: .4 nyilt piacokon: Teljestej 34—41. lefölö­

zött 14—16, yoghurt 96—155, tejszín 320—360. tejföl 180—200. 
centrifugált teavaj tömbben 500—600. 10 dkg. -os csomagolásban 600 
640, főzővaj 480—560. szedett vidéki vaj 460- 520, juhvaj 400 -500. 
tehéntúró 100—120. sovány tehéntúró 78- 90. juhturó 280 -400, ke- 
vertturő 200--300. hazai ementáli sajt 500—600, hazai trappista 280 

4oo fillér kilogrammonként.
Szárazfőzelék és száraztészta: .1 nyilt piacokon: Lencse 80 

1 lo. egész hántolt borsó 100—160. feles 60— 130, fehér aprószem ü
bab 44 -60. nagyszenoi 48—80, színes 44—70. finom árpakása 80- 
100, durva 60—82, tojásos tarhonya 120—160 fillér kilogrammonként.

Zöldség: .1 nyilt piacokon: Sárgarépa zöldjével csomója 3 20,
petrezselyem zöldjével csomója 2—20. zeller, újdonság, zöldjével da­
rabja 2—8, kalarábé zöldjével darabja 2—6. hazai karfiol kilogrammja 
30—120. vöröshagyma zöldjével 8— 12. vöröshagyma zöldjével csomója 
3—10, makói vöröshagyma 20—32, közönséges 16—30. fokhagyma 
zöldjével 22—34. fokhagyma, uj. zöld csomója 4—12, fokhagyma kilo 
grammja 40—50, cékla 18—32. hazai nyári fejeskáposzta, újdonság 
24—50, savanyított káposzta 60—100. kelkáposzta 20—50, hazai fe­
jessaláta darabja 2—8, kötött saláta 8--10, torma 50—180. hazai
burgonya, újdonság, kilogrammja 20—28. tömör csiperkegomba 200 
400. ehető tinóm gomba 200—300, mezei csiprrkegomba 120—20o, 
szekfúgoinba 150—250. éti várgányagornba 150—320, szárított gomba 
800 -1400, fekete retek darabja 20—30. hónapos retek csomója 5— 
10. jánosnapi retek 4—10, kilogrammja 10—20. .savanyítani való
ugorka 50—65. salátának való 35—50. ecetes ugorka 100—140, ko­
vászos 120—160, vizes 120—160. apró hegyes zöldpaprika darabja 2 
-8, tölteni való 10—24. savanyított zöldpaprika kilogrammja 80-- 

160, főző tök 10—24. gyalult 30—50. paradicsom, újdonság 120—200, 
zöld vajbab 40—70. hüvelyes zöldborsó 20—60, kifejtett 60—140, 
zöki tengericső darabja 8—20. spárga 30—140. sóska 30—60, tisz­
tított paraj 30—50, gyökeres 20—300 fillér kilogrammonként, főzött 
paradicsom literje 80—100 fillér.

GyUmölcs. 4 nyilt piacokon: Közönséges alma 30 -60. közönséges 
körte 40—80. szilvaiz 136—160, gyümölcsíz 140—400. befőzni való 
ringló 40—60. ropogós cseresznye 40—100, lágy 20 -60, nagyszemü 
meggy 30—100, aprószemü 20—50. kajszinbarack 40—120. befőzni 
való kajszinbarack 50—80. őszibarack, újdonság 140 — 300. málna 100 

-200. erdei szamóca 140—300. ribizli 30—65, köszméte 30—60. ke- 
ményhéju dió 90—140. zöld dió 50—80. dióbél 400- 600, héjazott 
mogyoró 300—380 fillér kilogrammonként.

Fűszer, mák, méz és háziszappan. .4 nyilt piacokon: Édesnemes 
paprika 360—-560, félédes. gulyás 380— 480, rózsa 280 400, erős
200—280. kereskedelmi 150 -200. kék mák 120—150, közönséges 100 
—120, pergetett méz 240—260. házi szinszappan 140- 180. közönsé 
ges szappan 100—128 fillér kilogrammonként.

Paprikapiac. Termelői árak Szegeden: füzér kg.-ként 3.80 5
édesnemes paprika kg.-ként 2.60—2.80, félédes paprika kg.-ként 2.16 

2.40, elsőrendű paprika kg.-ként 1.26—1.60, másodrendű paprika 
kg. ként 0.60 0.80. harmadrendű paprika kg.-ként 0.28 -0.50 pengő.

Kalocsán: Édcsnemes paprika kg.-ként 2.40—2.55, rózsapaprika 
kg.-ként 1.10 1.40. másodrendű paprika kg.-ként 0.60 -0.80, harmad
rendű paprika kg.-ként 0.30—0.40. válogatott csöves paprika kg.- 
ként 1 1.25 pengő.

Borpiac. Kadarkabor 3 80 4.50. zöld fehér áruért 4 5 pengőig,
édeskés urasági tételekért 5.50 6 pengőig fizetnek Malligand és
hektoliterfokonként a termelőállomáson.

Fapiac. Fenyőfában az aratási munkálatok folytán a forgalom 
megcsappant, az árak azonban változat latiul szilárdak, sőt egyes vá­
lasztékoknál emelkédtek. Erdélyi lucanyag pengehulló minőségben 98 
pengő, keskeny áru 78 pengő, vegyes épi tőáru 75—78 pengő jegenye- 
fenyő-épitőáru 70 72 pengő lucépitőáru 77 82 pengő köbméteren­
ként a magyar határon, teljes vagonrakományok átvételénél. A fo­
gyasztókkal való forgalomban elsőosztályu áru 124 —132 pengő, másod 
osztályú 100 110 pengő, harmadosztályú áru 85 90 pengő köb­
méterenként a raktáron. Tűzifában a kereskedelem folytatja a be 
vásárlást. Száraz biikkhasáb 230- 250 pengő, szlovák áru 1250 -1635 
csehkoiona. jugoszláváru 2200- 2550 dinár vagononként, hántolt fa 
320 pengő Budapesten.

Idegen pénznemek vételi és eladási ára julius hó 16-án. Az első 
szám azt az összeget jelenti, melyet kapunk a banktól akkor, ha el­
adunk idegen pénzt. A zárójelben lévő szám azt az összeget jelenti, 
melyet nekünk kell a banknak fizetni akkor, ha idegen pénzt vásáro 
lünk. — Egy pengőnél többe kerül egy darab: Angol font 27.95 
(28.10) ; dollár 5.70 (5.72) : hollandi forint 2.30 (2.31) ; német
márka 1.37 (1.37%); svájci frank 1.10 (1.11) pengő. — Egy pengő 
nél keresebbe kerül egy darab: Csehkomna : 16.96 (17.05); román lei 
3.46— (3.51); szerb dinár 10.03 (10.09); francia frank 22.60
(22.80) ; lengyel zloty 64.15 (64.45) ; olasz líra 30.15 (30 40) ,
osztrák schilling 80.75 (81.10) fiHér darabonként.

Pálinkafőző-* és mosóiistök vörösrézből 
RÉZGÁLíC - RAFFIA - RÉZKÉNP0R 

Kitűnő gyártmányú 

szőlőpermetezők 
legolcsóbb áron beszerezhetők 

SZONTÁGH PÁL rézáriiraktár 
Cégtulajdonos : TERÉNY S. -né

Budapest, IX.> Üllöi-ut 19. szám.
Telefon : József 362—17._________________________ B

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL.
KIADJA: ChÁZY É8 TÁRSA LAP KIADÓ VÁLLAL AT A.

Patkány-, egérirtó 
„RATINOL" 

sváb, rnszni-, csótány­
irtószerek, 

biztos hatású irtószer, gyö­
keresen irt. Más állatra 
emberre ártalmatlan. Nai i árban utánvéttel szállítja

Ratinol Laboratórium, Budapest
VII., Murányi-utca 36. szám.

MÁTRÉ ANDRÁS
vorűsrézüzem gyára. Újpest, Károly-u. 17. 
Legmodernebb pálinkafőző készülékek rak­
tára. Telefon: Újpest 28. szám. Nyugatitól 

B villamossal.
Kérjen árajánlatot.

Mravkó József utóda
Gyurusz György

pnskainö es és fegyverkereskedő u 
Budapest, Károly-körut 221

• Röser-bazár udvarban ) k
ELVÁLLAL: rnlndenf b* fegyver j ivitását, át- I 
alakítását és felújítását. EL AD: elsőrendű gyárt p 
mányu golyós, sörétes ismétlő es automata B 
vadászfegyvereket, pisztolyokat, revolvereket g 
Legjobb minőségű mindennemű golyós, sörete* E 

■ töltények, lőszerek. ■ :

Gyiijísiink elöfizeíöfcei 
a „Vasárnap" számára !

-rendelő vér- és neim- 
^egek részére. Eztisí 

í 1 UÚl salvarsan-oltás 
Rendelés egész nap.

V1L, kákóczl-út 32. sz., I. eai. 1. (Mókussal szembe’ .)

A ,,Baromfitömő készülék" -w 
t gy perc alatt tömhet mindenféle 
tengerivel és a fulladás ki van 
zárva. 20 liba tömésénél 90 óra 
időt nyer. Kényelmes tömés, Nincs 
fóliázás, derékfájás és kézkiseb- 
zés. Olcsó! Ha egy libát ment 
meg a fulladástól, az ára megtérült 

Kérjen ár-jegyzéket.
Cint:

Kugler Sándor, 
Makó.

A világot 32 év ót* THECHAMPI0N 
uraló eredeti angol

Külső 6 80 Pengőid? bri«ó gnnv 2J0 P-tól.
OvcriDrk hl: ikl;k oh s->n kaphat k

Láng Jukab éa Fia karákpámacykoreskedói*. 
Budapest, József-körét ál. Ingyen küldi J 
700 képes árjegyzékét Alapítva

ETROFA IRODALMI ÉS NYOMDÁT RÉSZVÉNYTÁRSASÁG (IGAZGATÓ SCITMTDEK TIBOR Dr.). RÜDAPEST. Ö-FTCA 11.




